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AKTUALNOŚCI

Kolejne miasto buduje fabrykę 
energii z odpadów.

REKLAMA

Mikołów, ul. Krakowska 7, tel. 32 307 29 41
www.ekstraoptyk.pl

od poniedziałku do piątku: 9.30-17.00, sobota: 9.30-13.00

v bezpłatny serwis okularów v szeroki asortyment modnych oraz eleganckich opraw okularowych

Promocja szkieł progresywnych!Promocja szkieł progresywnych!
Urbanist Busines z 2800 na 1600 zł!Urbanist Busines z 2800 na 1600 zł!

To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą.

CLIP-ON 
NA OKULARY
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Znani francuscy fotoreporterzy 
odwiedzili Łaziska Górne.

Na Mistrzostwach Świata w piłce ręcznej 
kobiet delegatem IHF była Mikołowianka.

Włocławek może, a my nie? Zakochani w „Bolku” Szósty mundial Joanny Brehmer

Recepta na kryzys demograficzny jest tylko jedna:
łączcie się w pary, róbcie dzieci i sprowadzajcie łączcie się w pary, róbcie dzieci i sprowadzajcie 
je na świat w mikołowskiej porodówce!je na świat w mikołowskiej porodówce!

28 grudnia w Akademickim Centrum 
Zdrowia w Mikołowie przyszła na świat 
Jaśminka, 500 dziecko urodzone  
w tej placówce w 2025 roku. Natomiast 
tuż po północy 1 stycznia, z zespołem 
medycznym przywitał się Miłosz. 
Jego narodziny stały się regionalnym 
wydarzeniem, ponieważ okazał się 
pierwszym dzieckiem urodzonym  
w 2026 roku w województwie śląskim.  
To szczęście dla rodzin i duma dla 
powiatu, ale sytuacja demograficzna 
jest w Polsce zła, a wręcz katastroficzna. 

str. 4-5
Miłoszek z położną.
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Jaśminka z mamą.
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MIĘDZY
NAMI

FILARAMI

Kłamie ten kto twierdzi, że obecny 
rząd nic nie robi. Robi i to rzeczy 

epokowe. Wreszcie, po dziesięcioleciach 
wykluczenia i dyskryminacji, mamy 
dziejową i genderową sprawiedliwość.  
W prezencie na święta otrzymaliśmy no-
welizację Kodeksu Pracy, który raz na 
zawsze kończy z elektrykami, stolarzami, 
hydraulikami i innymi przejawami mę-
skiej dominacji w nazewnictwie zawo-
dowym. Tym panom dziękujemy i wita-
my osoby wykonujące prace elektryczne, 
stolarskie i hydrauliczne. Choć proponuję 
aby dodać tym określeniom trochę finezji. 
Osoby zajmujące się prądem nazywajmy 
osobami elektryzującymi. Oczywiście nie 
możemy poprzestać tylko na Kodeksie 
Pracy. Aż się we mnie zagotowało, kiedy 
oglądałem „Familiadę”, a tam na pyta-
nie o zawód zaufania publicznego padła 
odpowiedź „strażak”. Panie Strasburger, 
robota się Panu nie podoba? Tak trudno 
wyświetlić na telebimie: osoba strażacka, 
osoba policyjna, osoba wojskowa, oso-
ba pielęgniarska, osoba lekarska? Pracy 
przed nami, osobami postępowymi i pro-
gresywnymi, jest sporo. Trzeba też się za-
brać za przysłowia, na przykład o szczę-
ściu, które przynosi osoba kominiarska. 
Wiem, że wśród wielu osób czytelniczych 
ten tekst może budzić wesołość, ale nie 
bójcie się postępu. Od tego jeszcze nikt 
nie umarł, chyba że ze śmiechu. Mówię 
Wam to ja - osoba dziennikarska. 

Jerzy

Nic mnie od dawna tak nie ucieszyło 
jak mróz i śnieg za oknem. Miesz-

kam w Polsce i nigdzie się nie wybieram. 
Zaakceptowałam i polubiłam naszą stre-
fę klimatyczną. Moje najlepsze wspomnie-
nia z dzieciństwa związane są, między in-
nymi z zimą. Z odmrożonym nosem, pła-
czem z powodu połamanych pierwszych 
nart i potłuczonymi na sankach kolana-
mi. Samochodem jeżdżę z pełną świado-
mością, że przez kilkadziesiąt dni w ro-
ku trzeba wzmóc czujność, bo oblodzo-
ne jezdnie - bez względu na to jak pracu-
ją służby drogowe - zawsze się zdarzają. 
Dziwi mnie jedynie ogólnonarodowa pa-
nika związana z zimą. Pogodynka w tele-
wizji przestrzega przed siarczystymi mro-
zami i pokazuje na planszy... -7 stopni. Ja-
kiś 20-letni influencer płacze w interne-
cie, że mu auto nie odpaliło, co okazało 
się dla niego jedną z najbardziej trauma-
tycznych chwil w życiu. Przecierałam oczy 
ze zdumienia, kiedy przez cały dzień ka-
nały informacyjne pokazywały posiedze-
nie sztabu kryzysowego z premierem na 
czele. Elegancki zazwyczaj Donald Tusk 
ubrał nawet bury sweter, aby podkreślić 
wyjątkowość sytuacji. Czy się wydarzyło 
coś strasznego? Putin spełnił swoje groźby 
albo znów zaatakował nas śmiertelny wi-
rus? Nie. Po prostu do Polski przyszła zi-
ma. Aż strach pomyśleć, jak będziemy re-
agować - jako państwo i społeczeństwo - 
kiedy pojawi się prawdziwe zagrożenie. 

Beata

Dziewczynka zmaga się z glejakiem 
wysokiego stopnia złośliwości. To 

agresywny nowotwór mózgu, który wy-
maga natychmiastowego, specjalistycz-
nego i wieloetapowego leczenia. 

Rodzina prosi o wsparcie, 
ponieważ koszty terapii, leków 
oraz rehabilitacji mogą sięgać 
milionów złotych. 

Dziewczynka przyjmuje deksame-
tazon, który zmniejsza obrzęk mózgu  
i łagodzi objawy neurologiczne. To jed-
nak tylko wstęp do kolejnych, znacznie 
bardziej obciążających etapów leczenia. 
Rodzina już liczy się z koniecznością szu-
kania ratunku za granicą. Aktualnie Lena 
z Orzesza przebywa z mamą w Centrum 
Zdrowia Dziecka w Warszawie. Przyj-
muje chemioterapię, a później przyjdzie 
czas na radioterapię. W praktyce ozna-
cza to wielotygodniowe pobyty poza 
domem, z dala od znanego i bezpiecz-
nego otoczenia. Co więcej, każdy dzień 
leczenia to ogromne obciążenie fizyczne 
i psychiczne, zarówno dla dziecka, jak  
i dla jego bliskich. Mama Leny choru-
je na stwardnienie rozsiane w postaci 
rzutowo-remisyjnej. Każdego dnia musi 
dbać o własną sprawność, by móc wspie-

rać córkę w leczeniu. Wraz z mężem 
wychowują także dwóch synów, którzy 
próbują odnaleźć się w nowej, niezwykle 
trudnej rzeczywistości.

Żeby Lena z Orzesza mogła 
skorzystać ze wszystkich 
dostępnych metod leczenia, 
ruszyła internetowa zbiórka. 

Każdy, kto chciałby wesprzeć Lenę  
i jej rodzinę, może to zrobić na stronie 

internetowej prowadzonej przez Funda-
cję Cancer Fighters: https://pomagam.
cancerfighters.pl/zbiorka/lena-koziel/. 
Pomóc można także na inne sposoby - li-
cytując albo przekazując na licytację róż-
ne rzeczy czy usługi na specjalnie utwo-
rzonej grupie na FB: Licytacje dla Lenki 
Kozieł oraz oddając na dziewczynkę 1,5% 
podatku. Środki zostaną przeznaczone na 
nierefundowane leki, dodatkowe terapie 
oraz ewentualną rehabilitację. Rodzina 
chce spróbować każdej możliwości, która 
może uratować życie dziewczynki. W tej 
walce nie ma miejsca na zwłokę ani rezy-
gnację. Jest tylko jedno pragnienie - dać 
Lenie szansę na przyszłość. 

Pokażmy siłę powiatowej wspólnoty
Po święcie Trzech Króli w mediach społecznościowych naszego powiatu 
pojawiła się dramatyczna informacja o ciężko chorej dziewczynce z Orzesza. 
Przyłączamy się do apelu o pomoc dla trzyletniej Lenki.
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Mikołów, Łaziska Górne i Wy-
ry, jako członkowie Górno-
śląsko-Zagłębiowskiej Metro-

polii należą do szerszej grupy inicjatyw-
nej, która chce zbudować na terenie GZM 
spalarnię śmieci. Warto zaznaczyć, że jest 
to określenie popularne choć nieco my-
lące. Z kolei prawidłowo nazwa - „insta-
lacja termicznego przekształcania odpa-
dów komunalnych” brzmi niezrozumiale. 
Chodzi po prostu o fabrykę ciepła i prą-
du, gdzie wsadem są odpady komunalne. 
Jest to już kolejne podejście GZM. Wcze-
śniejsze próby zbudowania „spalarni” 
rozbijały się o przeszkody organizacyj-
ne, polityczne i ambicjonalne niektórych 
samorządowców. Być może teraz pójdzie 
lepiej, choć na pewno nie szybko. Nie-
stety, Metropolia strukturą i sposobem 
działania przypomina trochę Unię Euro-
pejską. Procesy decyzyjne trwają latami  
i wymagają masy uzgodnień finansowych 
oraz administracyjnych. W tym roku ma 
zostać podpisana umowa z doradcą eko-
nomicznym, technicznym i prawnym dla 
tego przedsięwzięcia. 

Na razie władze GZM nawet nie 
mówią, kiedy mogłaby ruszyć 
budowa i ile miałaby potrwać. 

Orzesze i Ornontowice nie mają ta-
kich problemów. Obie gminy nie należą 

do GZM, ale ich potencjał jest zbyt ma-
ły, aby samodzielnie mogły się porwać 
na taką inwestycję. Tymczasem we Wło-
cławku kombinowali krótko, ale inten-
sywnie i treściwie. Powstające tam Cen-
trum Energii dołączy do 11 instalacji ter-
micznego przekształcania odpadów ko-
munalnych działających obecnie w Pol-
sce. Zakład będzie przetwarzać 90 tys. 
ton odpadów komunalnych, nienadają-
cych się do recyklingu, dzięki czemu wy-
produkuje około 700 tys. GJ ciepła, któ-
re w całości trafi do miejskiej sieci i za-
bezpieczy w 100 proc. tzw. podstawę cie-
płowniczą miasta. 

To nie jedyna korzyść. 

- Bardzo ważne było dla mnie, żeby no-
wy inwestor, duża międzynarodowa gru-
pa, stał się aktywnym uczestnikiem na-
szej społeczności lokalnej. Taka inwestycja 
oznacza nie tylko niezwykle ważny krok  
w stronę dekarbonizacji Włocławka i oko-
lic, ale przede wszystkim nowe miejsca 
pracy, a także opłaty i podatki, które tra-
fiają do budżetu miasta - mówił na kon-
ferencji prasowej prezydent Włocławka 
Krzysztof Kukucki. 

Inwestycję realizuje firma PreZero 
Polska, a budowa potrwa trzy lata i zo-
stanie ukończona jeszcze w tej kaden-
cji. Obecny prezydent wygraną w kolej-

nych wyborach samorządowych ma jak 
w banku. 

Piszemy o tym z nieskrywaną 
zazdrością. 

Skoro we Włocławku udają się takie 
przedsięwzięcia, to dlaczego nie u nas? 
Być może jest już za późno ze względu na 

zobowiązania gmin należących do GZM. 
Mikołów, Łaziska Górne i Wyry muszą 
realizować wolę Metropolii, choć w przy-
padku tak dużych inwestycji nie będą 
miały za dużo do powiedzenia. Podob-
nie jak w Unii Europejskiej, decydujący 
głos należy do największych. Integracja 
z GZM na pewno jest ważna, choć szko-
da, że nasze gminy nie realizują wspól-

nych przedsięwzięć, które wzmacniały-
by nie tylko regionalne, ale także lokalne 
więzi. Powiatowa „spalarnia” obsługują-
ca Łaziska Górne, Mikołów, Ornontowi-
ce, Orzesze i Wyry, rozwiązałaby nie tyl-
ko problem z odpadami, ale dałaby Pol-
sce sygnał, że powiat ziemski to nie tylko 
twór administracyjny, ale także wspólno-
ta tworząca trwałe więzi gospodarcze. 

u Z nowym rokiem mieszkańcom i samorządowcom powiatu mikołowskiego proponujemy małą zabawę intelektualną. Będziemy 
prezentować pomysły, które mogłyby uczynić nasze życie wygodniejszym, tańszym i bardziej niezależnym od zewnętrznych czynników. 

Oczywiście, liczymy też na Państwa propozycje. Dzielcie się swoimi pomysłami i piszcie na adres: redakcja@naszagazeta.info

REKLAMA

Powiatowa fabryka ciepła i prądu - dlaczego nie?

Włocławek liczy 99 tys. mieszkańców czyli mniej 
więcej tyle, ile powiat mikołowski. Nie wiemy, jak 
tam się żyje, ale pod jednym względem to miasto 
w kujawsko-pomorskim nas przewyższa, a raczej 
wyprzedza. Włocławek ruszył właśnie z budową 
nowoczesnego Centrum Energii. Za trzy lata będą 
mieli swoje tańsze ciepło i energię ze śmieci.

We Włocławku powstanie fabryka ciepła i prądu z odpadów. Patrzmy i zazdrośćmy.
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W rekordowym roku w miko-
łowskim szpitalu powiato-
wym urodziło się 1400 dzie-

ci. W 2023 roku przyszło ich na świat za-
ledwie 560 i wciąż jesteśmy w trendzie 
spadkowym. Urodziny Jaśminki pozwo-
liły utrzymać ubiegłoroczną statysty-
kę mikołowskiej porodówki na pozio-
mie pół tysiąca narodzin. Z kolei Miłosz 
z Łazisk Górnych stał się gwiazdą na ska-
lę regionu. Nie każdego noworodka od-
wiedzają w domu wojewoda śląski i sta-
rosta powiatowy. Takie wydarzenia są 
sympatyczne, wzruszające i cementujące 
lokalną wspólnotę. Oby były także zapo-
wiedzią odbicia demograficznego, choć 
niestety na to się nie zanosi. Tak źle nie 
było jeszcze nigdy. Z roku na rok dra-
matycznie spada liczba narodzin. Część 
naukowców już nie nazywa tego zjawi-
ska spadkiem demograficznym, a mówi 
wprost o narodowym wymieraniu. 

Dlaczego ludzie nie chcą mieć 
dzieci, choć jeszcze nigdy życie 
nie było tak wygodne?

Kto należy do pokolenia 50+ niech 
sobie przypomni, a młodsi mogą zapy-
tać starszych jak żyło się w czasach PRL. 
Mimo tego, pod względem liczby na-
rodzin w powojennej Polsce rekordo-
wy okazał się rok 1983, który był ponu-
ry, biedny, przepełniony strachem i bra-
kiem nadziei. Na świat przyszło wtedy  
724 tys. dzieci - ponad trzy razy więcej 
niż w 2024! Ktoś powie, że współcze-
sne czasy są zbyt niepewne do zakłada-
nia rodziny, ponieważ grożą nam woj-

na, katastrofa klimatyczna albo jakieś in-
ne - mniej lub bardziej wydumane - za-
grożenia. Jest to dosyć naciągana hipo-
teza. W historii Polski nie było strasz-
niejszego okresu niż okupacja niemiecka 
podczas drugiej wojny światowej. Nawet 
wtedy, mimo ogromu nieszczęść i niewy-
obrażalnych dramatów, rodziło się więcej 
dzieci, niż teraz. Od czasu transformacji 
ustrojowej w 1989 roku, wszystkie para-
metry rozwojowe poszły w Polsce w gó-
rę. Jesteśmy bogatsi, zdrowsi, lepiej wy-
kształceni. Jako społeczeństwo stać nas 
na dzieci, ale ich nie chcemy.

Największą ofiarą tego 
samobójczego trendu 
demograficznego padają 
samorządy, które odpowiadają 
na swoim terenie za edukację  
i służbę zdrowia. 

Ambicją każdego samorządu są prze-
stronne i dobrze wyposażone szkoły oraz 
nowoczesne porodówki, ale cóż z te-
go skoro ubywa im „klientów”. Niestety  
w rozwiązaniu tego problemu nie poma-
ga państwo. Politycy lewicy, PO, PiS i in-
nych partii, które otarły się o władzę, ob-
rzucają się nawzajem oskarżeniami, choć 
wszyscy są tak samo winni i w jednako-
wym stopniu bezradni wobec demogra-
ficznej katastrofy, która już nadciągnęła. 
Prześledźmy to na przykładzie szpitala 
powiatowego w Mikołowie. Tutejsza po-
rodówka jest nowoczesna, świetnie wy-
posażona, z wykwalifikowanym i odda-
nym swojej pracy personelem medycz-
nym. Cóż jednak z tego, skoro z przy-

czyn niezależnych od tej placówki rodzi 
się coraz mniej dzieci. Kierując się logi-
ką Ministerstwa Zdrowia, które namawia 
szpitale do utrzymywania tylko rentow-
nych oddziałów, mikołowską porodów-
kę powinno się zamknąć, bo przynosi fi-
nansowe straty. Bardzo dobrze, że władze 
powiatu nie uległy tej presji. Szpital prze-
chodzi proces restrukturyzacji, a oddział 
położniczy działa w najlepsze. Do sytu-
acji szpitala wrócimy w kolejnych wyda-
niach gazety, aby nie odbiec od zasadni-
czego tematu tego artykułu. 

W tej ponurej wizji przyszłości 
dla powiatu mikołowskiego jest 
światełko nadziei.

Wyludniamy się, podobnie jak ca-
ła Europa, Polska i województwo ślą-
skie, ale w skali regionu te zmiany zacho-
dzą w powiecie mikołowskim wolniej.  
Górnośląsko-Zagłębiowska Metropolia  
przygotowała prognozę demograficz-
ną do 2060 roku. Nie wygląda to do-
brze. Wszystkim powiatom i mia-
stom na prawach powiatu wchodzącym  
w skład GZM grozi depopulacja. Pocie-
szeniem może być pierwsze miejsce po-
wiatu mikołowskiego w tej ponurej staty-
styce. Nasz demograficzny minus nie jest 
aż tak duży i zdecydowanie mniejszy od 
innych. Absolutnym, indywidualnym ro-
dzynkiem w tym zestawieniu jest gmina 
Wyry. Wśród 41 członków GZM, tylko  
w czterech miejscowościach do 2060 
wzrośnie liczba ludności. W Bojszowach 
o 0,8 %, Pilchowicach o 1%, Świerklańcu 
o 6,7 % i - uwaga! - w Wyrach o 30,1 proc. 

Jak rodzić, to tylko w mikołowskiej porodówce
u Polska powoli wymiera. Depopulacja jest o wiele poważniejszym 

wyzwaniem, niż nerwowa sytuacja w świecie, ocieplenie klimatu 
czy inne - mniej lub bardziej wydumane - zagrożenia. Recepta na 
kryzys demograficzny jest tylko jedna: łączcie się w pary, róbcie 
dzieci i sprowadzajcie je na świat w mikołowskiej porodówce!

Jednymi z pierwszych gości małego Miłosza byli wojewoda Marek Wójcik oraz 
starosta Mirosław Duży, tu na zdjęciu z rodzicami chłopca.

Wojewoda Śląski Marek Wójcik 
oraz Starosta Mikołowski Miro-

sław Duży odwiedzili Miłosza Oraw-
czaka, pierwszego urodzonego w tym  
roku mieszkańca naszego powiatu, 
a zarazem także województwa ślą-
skiego. Chłopczyk przyszedł na świat  

1 stycznia punktualnie o godzinie 
00:00 na Oddziale Ginekologiczno- 
Położniczym Akademickiego Cen-
trum Zdrowia w Mikołowie. Miłosz  
w momencie narodzin ważył 3400 
gramów i mierzył 55 centymetrów. 
Przypomnijmy, że nie jest to pierwsza 
sytuacja, kiedy pierwszym urodzonym 
w nowym roku noworodkiem w regio-
nie jest mieszkaniec powiatu miko-
łowskiego. Pierwszego stycznia 2024 
roku w tym samym szpitalu urodził się 
Tymoteusz mieszkaniec Orzesza. 

MIŁOSZ 
- pierwszy 

w województwie śląskim

W 2025 r. na świat w mikołowskim 
szpitalu powiatowym będącym 

od niedawna Akademickim Centrum 
Zdrowia urodziło się ponad 500 dzieci. 
28 grudnia na świat przyszła Jaśmin-
ka i były to pięćsetne urodziny w ubie-
głym roku w tej placówce. Rodzice 

Jaśminki pochodzą z Katowic-Weł-
nowca. Jak przyznaje mama dziecka, 
wybór mikołowskiego szpitala nie był 
przypadkowy. Zadecydowała dobra 
renoma powiatowej porodówki, opi-
nie innych mam oraz wysoki standard 
opieki medycznej. To kolejny przykład 
na to, że placówka skutecznie przy-
ciąga pacjentki również z sąsiednich 
miast, stając się ważnym punktem na 
regionalnej mapie ochrony zdrowia.

JAŚMINKA 
i pół tysiąca maluchów

Mała Jaśmina z mamą i personelem Akademickiego Centrum Zdrowia

Procentowa, prognozowana zmiana liczby ludności do 2060 r.Procentowa, prognozowana zmiana liczby ludności do 2060 r.



W powiecie mikołowskim 
mieszka obecnie  
sto tysięcy osób. 

W 2060 roku liczba mieszkańców 
ma u nas wynieść 95,8 tysięcy. Pod 
względem liczby ludności nie przego-
nimy Katowic, ale Tychy i Rudę Ślą-
ską już tak. Z listy „stutysięczników” 
wypadną także Zabrze, Bytom, Cho-

rzów i Dąbrowa Górnicza. Sosno-
wiec skurczy się ze 187100 do 114300 
mieszkańców. Dla tych miast ozna-
cza to cywilizacyjny dramat. Fachow-
cy i samorządowcy wiedzą, jak roz-
wijać miasta, ale nawet w teorii nie 
ma modeli „zwijania”. Tym bardziej, 
że nadciągające zmiany mają charak-
ter nie tylko ilościowy, ale i jakościo-
wy. W związku ze starzeniem się spo-

łeczeństwa ubędzie ludzi zdolnych do 
pracy, a wzrośnie grupa wymagająca 
wsparcia. 

Trzeba jednak pamiętać, że o liczbie 
mieszkańców w konkretnych miejsco-
wościach nie decyduje jedynie współ-
czynnik narodzin i zgonów. Ważna jest 
także migracja wewnętrzna. Polacy są 
coraz bardziej mobilni i skłonni do szu-
kania lepszych miejsc do życia. W tym 

też należy upatrywać przyczynę w mia-
rę łagodnej prognozy demograficz-
nej dla powiatu mikołowskiego. Trze-
ba oczywiście pamiętać, że nie wszyst-
kie jego gminy należą do GZM. 

Do tematu kryzysu depopulacyjnego 
będziemy jeszcze wracać, bo jest to naj-
większy problem współczesnych i nad-
chodzących czasów.

Jerzy Filar
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Jak rodzić, to tylko w mikołowskiej porodówce
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Liczba urodzeń w Polsce w tysiącach

Mirosław Duży, starosta powiatu mikołowskiego
Narodziny Jaśminki i Miłoszka to ogromna radość dla  
ich rodzin i symboliczne, nowe otwarcie dla 
Akademickiego Centrum Zdrowia w Mikołowie - tak  
od niedawna nazywa się nasz szpital powiatowy.  
W następnym wydaniu gazety podzielę się z Państwem 
obszerniejszymi informacjami na temat sytuacji tej 
placówki, ale już, krótko i na gorąco, chciałbym się 
pochwalić efektami naszego planu naprawczego.  
W 2024 r. powiat musiał dołożyć do utrzymania szpitala 

prawie 5 milionów złotych. W ubiegłym roku kwota dotacji zmalała do 2 mln zł.  
Nic nie grozi oddziałowi ginekologiczno-położniczemu, choć z powodu braku 
pacjentek porodówki przestały funkcjonować w szpitalach, m.in. w Żorach, 
Myszkowie i Gliwicach. Reformujemy powiatową służbę zdrowia w wyjątkowo 
trudnym momencie. Finanse publiczne są w Polsce wystawione na ciężką 
próbę, ponieważ prawie 200 miliardów złotych państwo musi przeznaczyć na 
wzmocnienie zdolności obronnych. Trudna sytuacja budżetu centralnego odbija się 
na samorządach i w tych warunkach utrzymanie stanu posiadania należy uznać za 
sukces. My nie planujemy niczego likwidować, a wręcz odwrotnie. Mamy ambitny 
plan, aby odział ginekologiczno-położniczy w Mikołowie stał się jedną z wiodących 
porodówek w regionie. 

Dobra informacja dla 
mieszkańców naszego 
powiatu. Dzięki unijnemu 
dofinansowaniu jesteśmy  
o krok bliżej od 
rewitalizacji linii kolejowej 
na trasie Orzesze Jaśkowice 
- Oświęcim. 

Projekt modernizacji li-
nii kolejowej na odcin-

ku Orzesze Jaśkowice-Ty-
chy otrzymał dofinansowanie  

z Funduszy Europejskich w ra-
mach programu FEnIKS, choć 
w pierwszym naborze trafił na 
listę rezerwową. To ważny krok 
w kierunku pełnej rewitaliza-
cji połączenia Orzesze Jaśko-
wice-Tychy-Bieruń-Oświę-
cim. Zdobyte środki zapewnią 
modernizację infrastruktury, 
w tym budowę i przebudowę 
przystanków, peronów, rozjaz-
dów i wiaduktów oraz moder-
nizację sieci trakcyjnej, oświe-

tlenia i urządzeń sterowania 
ruchem. Przypomnijmy, że li-
nia ta biegnie z Orzesza, przez 
Łaziska Górne i Wyry do Ty-
chów. Oprócz prac moderniza-
cyjnych na samych liniach ko-
lejowych sporo robót budow-
lanych i remontowych prze-
widziano na stacjach: Łaziska 
Średnie, Orzesze Jaśkowice, 
Wyry Pszczyńska, Wyry, Łazi-
ska Kopanina, Orzesze Zawiść, 
Orzesze Miasto. 

Siła, która pomaga

Choć na co dzień uczą, jak zadawać ciosy, 
w grudniu po raz kolejny pokazali, że ich 
największą siłą jest serce. Stowarzyszenie 
Flash K1 Mikołów już czwarty rok  
z rzędu sfinansowało paczki świąteczne 
dla najuboższych mieszkańców Powiatu 
Mikołowskiego, w tym mieszkańców Mikołowa 
oraz Łazisk Górnych. Wszystkie przygotowane 
paczki trafiły do potrzebujących.

Łącznie wydano około 110 paczek, głównie ze 
środkami spożywczymi - tymi najprostszymi, 

ale jakże ważnymi produktami, które w czasie świąt 

dają poczucie bezpieczeństwa i odciążają domowe 
budżety. Dla wielu rodzin była to realna pomoc,  
a dla wszystkich - sygnał, że nie zostali sami.

Flash K1 Mikołów to stowarzyszenie sportowe, 
znane przede wszystkim z działalności w zakresie 
sztuk walki i kickboxingu. Na sali treningowej uczą 
dyscypliny, wytrwałości i walki do końca. Jak się 
jednak okazuje, te same zasady obowiązują również 
poza ringiem. Jak można zauważyć - ich działalność 
nie kończy się na medalach, treningach i zawodach.

Prawdziwa siła nie polega na tym, jak mocno po-
trafimy uderzyć, ale na tym, komu potrafimy podać 
rękę.

Pieniądze na kolej

313 mln zł 
wartość inwestycji

149 mln zł 
dofinansowanie unijne



- Rozmowy o powiatowych inwesty-
cjach trudno nie zacząć od nowej sie-
dziby Ogniska Pracy Pozaszkolnej, ale 

niedawnemu otwarciu tej placówki 
towarzyszyło takie medialne zain-
teresowanie, że chyba wszystko już 
na ten temat powiedziano. 

- Jestem przekonany, że OPP do-
starczy mediom jeszcze wielu te-
matów do ciekawych, pozytywnych 
publikacji. Powstała jedna z najno-
wocześniejszych tego typu placó-

wek nie tylko w naszym regionie, 
ale całym kraju. Przed uczestni-

kami zajęć otworzyły się nowe 
możliwości rozwijania pasji, 
realizacji marzeń i kreatyw-
nego spędzania wolnego cza-
su. Nowa siedziba OPP jest 
nie tylko największą, ale tak-
że najbardziej spektakular-
ną i wizerunkową inwestycją 
ostatnich lat w powiecie mi-

kołowskim. Inne miasta pozaz-
droszczą nam tak nowoczesnego  

i innowacyjnego miejsca do organizacji 
koncertów, spektakli, wystaw i wielu in-
nych artystycznych wydarzeń.

- OPP jest jedyną powiatową inwe-
stycją adresowaną do młodzieży?

- Oczywiście, że nie. Na uwagę zasłu-
guje, m.in. ciekawy projekt „Słoneczny 
Mikołowski”. Mowa o montażu paneli 
słonecznych na 6 szkołach: I LO, II LO, 
ZSEiU, ZSS nr 2, ZSP Ornontowice, ZST. 
Wartość tego projektu przekracza milion 
złotych, w tym prawie 800 tysięcy dosta-
liśmy z Unii Europejskiej. Ze względu na 
skalę przedsięwzięcia warto wspomnieć 
też o pracach przy zabytkowym budyn-
ku I Liceum Ogólnokształcącego w Mi-
kołowie. Wartość tej inwestycji wyno-
si 2,6 mln zł. Chciałbym też wspomnieć 
o modernizacji zabytkowych obiektów 
na terenie gminy Mikołów. Dzięki środ-
kom z Rządowego Programu Odbudo-
wy Zabytków, rewitalizowaliśmy teren 
cmentarza żydowskiego, wyremontowa-
liśmy dach kościoła pw. św. Jana i kapli-

cę cmentarną na terenie parafii ewange-
licko-augsburskiej.

- Mówi Pan o ciekawych projektach, 
choć kiedy mówimy o inwestycjach  
i tak mamy na myśli zazwyczaj drogi.

- To prawda. Budowa i remonty dróg 
otwierają listę oczekiwań mieszkańców, 
choć niestety potrzeby są zawsze więk-
sze, niż możliwości finansowe samorzą-
dów. Dotyczy to nie tylko powiatu miko-
łowskiego, ale wszystkich miast i gmin  
w Polsce. Zresztą u nas wcale nie jest źle. 
W każdej gminie realizowana jest jakaś 
inwestycja drogowa, prowadzona przez 
powiat. 

- Jakieś przykłady?
- Z funduszu Polski Ład otrzymali-

śmy ponad 5,3 mln zł na przebudowę 
ulicy Tyskiej w Orzeszu. Kilka inwesty-
cji zrealizowanych zostało w Mikoło-
wie, a wśród nich przebudowa fragmen-

tu ul. Krakowskiej w ramach prac pro-
wadzonych na styku DK 44 z DW 928 
oraz częściowa wymiana nawierzchni na  
ul. Rybnickiej. W Ornontowicach trwa 
rozbudowa skrzyżowania ulic: Zwycię-
stwa i Zamkowej. Jest to duża inwestycja 
opisywana także na łamach „Naszej Ga-
zety”. Trwają intensywne prace nad pro-
jektem ul. Dworcowej w Łaziskach Gór-
nych, aplikujemy też o środki z Rządowe-
go Funduszu Rozwoju Dróg na przebu-
dowę ul. Rybnickiej w Wyrach. 

- Pod względem inwestycji bieżący 
rok będzie lepszy czy gorszy od 2025?

- Rzecz jasna nie zbudujemy kolejnego 
OPP, ale nie zamierzamy zwalniać tempa. 
Największym problemem jak zawsze są 
pieniądze, ale w poprzednich latach nasz 
powiat wykazywał się dużą skutecznością 
w pozyskiwaniu środków zewnętrznych  
i podobnie będzie w 2026 roku.

Rozmawiał: Jerzy Filar
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PONIEDZIAŁEK
Grupa AA „Rynek”

Orzesze
MOK ul. Rynek 1

godz. 18.00

ŚRODA
Grupa AA „Środek”

Ornontowice
ul. Zamkowa 4

godz. 20.00

CZWARTEK
Grupa AA „Nowe Życie”

Łaziska Górne
ul. Kościelna 4

godz. 19.30

PIĄTEK
Grupa AA „Przebudzenie

Mikołów
ul. Wyszyńskiego 2

godz. 17.00

SOBOTA
Grupa AA „ Inna Bajka”

Mikołów CAS
ul. Jana Pawła II 4

godz. 18.00

NIEDZIELA
Grupa AA „Łaziska”

Łaziska Górne 
ul. Kościelna 4

godz. 18.15

JEDYNYM WARUNKIEM UCZESTNICTWA 
W AA JEST CHĘĆ ZAPRZESTANIA PICIA.

Anonimowi Alkoholicy 
mogą pomóc Ci w trzeźwieniu

tel. 737 900 768
infolinia: 801 033 242

www.aa.org.pl

REKLAMA

Kopalnie nie mają tajemnic dla  
dwóch francuskich fotografów - 
pasjonatów górnictwa, przemysłu  
i kolejnictwa, którzy od lat 
dokumentują, m.in. górnośląskie 
kopalnie węgla kamiennego. Niedawno 
znów odwiedzili Polską Grupę Górniczą, 
fotografując zakłady, m.in. w Łaziskach 
Górnych.

Patrick Etiévant i Sébastien Berrut prze-
znaczają wolny od pracy czas i własne pie-
niądze na oglądanie industrialnych atrakcji  
w całej Europie i na świecie. Wnikliwie 
przygotowują się do wizyt i potrafią zasko-
czyć sztygarów-przewodników, prosząc, czy 
mogliby zobaczyć np. maszynę wyciągową  
z układem Leonarda, historyczny obieg wóz-
ków na nadszybiu czy lokomotywę z rzadko 
spotykanej serii na placu manewrowym.

Skąd zainteresowanie Francuzów 
polskimi kopalniami?

- Mamy świadomość, że bogactwo Zachodu 
po wojnie wyrosło na wydobyciu węgla i pro-
dukcji stali. Niestety, gdy zamykano przed laty 
nasze ostatnie kopalnie, nikt nie przejmował 

się dobrą dokumentacją i teraz nie pozostało 
nam prawie nic. W Polsce możemy utrwalić na 
zdjęciach widok zakładów i ich osobliwości - 
mówi Sébastien Berrut.

Kopalnię Bolesław Śmiały Francuzi oglą-
dali pod opieką Norberta Sternisko - głów-
nego mechanika ds. obiektów podstawowych  
i Marzeny Nowickiej - starszej inspektor 
BHP. Zwrócili uwagę, m.in. na rzadko spo-
tykaną już dziś metalową konstrukcję wieży 
szybu Aleksander I, a prawdziwą gratką były 

manewry kolejki wąskotorowej przy formo-
waniu składu z materiałami na nadszybiu.

- To bardzo stara 240-letnia kopalnia  
i motywowała nas postawa ludzi w Bolesławie 
Śmiałym, którzy są dumni ze swojego zakładu. 
Pokazywali nam np. wiekowe kompresory czy 
używane wciąż elementy schodów lub kafli pa-
miętające księcia pszczyńskiego! Rzadko moż-
na też zobaczyć pracujący pełną parą warsztat 
mechaniczny - komentują fotografowie.

Źródło: Polska Grupa Górnicza

Zakochali się w Bolesławie Śmiałym

Patrick Eteviant na pomoście kopalni Bolesław Śmiały.

Nie tylko OPP
O powiatowych inwestycjach rozmawiamy z wicestarostą 

JAROSŁAWEM SWORZENIEM.
Nowa siedziba OPP była największą, ale nie jedyną 

inwestycją realizowaną przez powiat mikołowski w 2025 r.



O gminie Wyry piszemy często 
i zazwyczaj dobrze. Na przy-
kład przed miesiącem wspo-

mnieliśmy o wyróżnieniu „Lider powia-

tu”, otrzymanym w prestiżowym Rankin-
gu Samorządowym Województwa Ślą-
skiego. Wyry znajdują się także w samej 
czołówce wszelkich zestawień, opisują-
cych pozytywne tendencje demograficz-
ne wśród 41 miejscowości Górnośląsko-
-Zagłębiowskiej Metropolii. Jest jeszcze 
jedna rzecz zasługująca na uwagę. Wy-
ry należą do bardzo nielicznego grona 
gmin zbudowanych z dwóch miejscowo-
ści. Trzeba od razu zaznaczyć, że nie jest 
to problem, ale sytuacja administracyjna.  
Z przyczyn geograficznych, gospodar-
czych i kulturowych, Wyry i Gostyń przez 
wieki idą razem, choć po części osob-
no, ponieważ każda z tych miejscowo-
ści ma swój etos i własną historię. Jako 
samodzielna jednostka administracyj-
na w obecnym kształcie gmina powstała  
w 1991 roku. 

Sesje Rady Gminy na  
początku lat 90. podobno  
były burzliwe i długie. 

Radnym z obu miejscowości trudno 
było sobie wzajemnie zaufać i porozu-
mieć w kwestii podzielenia środków z bu-
dżetu. Spór dotyczył głównie opłaty eks-
ploatacyjnej płaconej gminie. Wydobycie,  
a co za tym idzie i wszystkie wynikające  
z tego szkody, prowadzone było tylko pod 
Wyrami. Wśród wyrskich radnych prze-
ważał pogląd, że pieniądze z tego tytułu 
powinny w większej części być wydatko-
wane właśnie w tej miejscowości.  Cho-
dziło zresztą nie tylko o opłatę eksploata-
cyjną. W Gostyni mieszkało mniej ludzi, 
niż w Wyrach. Ta różnica przez lata oscy-
lowała w granicach około 300 mieszkań-
ców. To wszystko spowodowało, że bu-
dżet gminy dzielono na trzy części: wy-
datki wspólne oraz pule „gostyńską”  
i „wyrską”. Szczegółowy podział środków 
odbywał się według kryterium ludnościo-
wego. Ostatnią uchwałę w tej kwestii pod-

jęto w 2010 r., a jej przepisy obowiązy-
wały aż do ubiegłego roku. Jednocześnie  
w strukturze Rady Gminy utworzono Ko-
misję Gostyńską, gdzie zasiadali radni tyl-
ko z tej miejscowości. Te wszystkie dzia-
łania miały na celu wyrównywanie szans 
rozwojowych obu podmiotów tworzą-
cych gminę. Ten mechanizm funkcjono-
wał przez lata, choć z czasem zaczęła się 
zmieniać sytuacja demograficzna na ko-
rzyść Gostyni. Na całym Śląsku, a zwłasz-
cza w Tychach zaczęła rosnąć popularność 
tej miejscowości jako miejsca dobrego do 
życia. 

Pod koniec 2025 roku  
w Gostyni mieszkało 426 osób 
więcej, niż w Wyrach. 

Pierwszym sygnałem, że władze gmi-
ny chcą się odnieść do nowej sytuacji, 
było zamknięcie Komisji Gostyńskiej. 
Kolejnym krokiem okazało się ujed-
nolicenie budżetu i likwidacja odręb-
nej puli dla Gostyni i Wyr. Ten krok nie 
przeszedł bez echa w gminnym samo-
rządzie. Grudniowa sesja należała do 
najbardziej burzliwych w tej kadencji. 
Poprzednia wójt Barbara Prasoł ma-
wiała, że sojusz Wyr i Gostyni jest mał-
żeństwem z rozsądku. Nowe zasady bu-
dżetu oznaczają rozwód czy związek 
partnerski? 
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ATRAKCYJNE CENY szczegóły tel. 604 196 619
ATRAKCYJNE CENY 
szczegóły tel. 604 196 619

OKNA • DRZWI
BRAMY • ROLETY

Tychy, ul. Mikołowska 199
tel. 32/217 77 94/95

Wymień z nami okna i drzwi w Programie Czyste Powietrze

REKLAMA

Około miliona złotych wyniosły 
w ubiegłym roku dotacje 
Województwa Śląskiego dla 
orzeskiego szpitala, a w ramach 
Marszałkowskiego Budżetu 
Obywatelskiego wokół lecznicy 
powstały tereny zielone.

Jednym z przedsięwzięć zrealizowa-
nych w 2025 roku w Szpitalu Chorób 

Płuc w Orzeszu była rewitalizacja tere-
nów zielonych wokół szpitala, współ-
finansowana ze środków Marszałkow-
skiego Budżetu Obywatelskiego Wo-
jewództwa Śląskiego. Dofinansowanie  
w wysokości 274900 zł pozwoliło na, 
m.in. wykonanie nowych ścieżek, mon-
taż elementów małej architektury, nasa-
dzenia roślin oraz rozwiązania sprzyjają-
ce bioróżnorodności. 

Równolegle szpital otrzymał wsparcie 
z budżetu województwa śląskiego, które 
umożliwiło doposażenie placówki w no-
woczesny sprzęt wykorzystywany w dia-

gnostyce i leczeniu pacjentów. W ramach 
przyznanych dotacji zakupiono: nowo-
czesny aparat cyfrowy RTG, 10 wysoko-
przepływowych koncentratorów tlenu, 
20 łóżek wraz z szafkami przyłóżkowymi 
dla Pododdziału Gruźlicy, 2 specjali-
styczne materace przeciwodleżynowe dla 
Oddziału Medycyny Paliatywnej, koagu-
lometr oraz analizator do hematologii 
dla Laboratorium Diagnostycznego.

Łączna wartość dotacji przyznanych 
w 2025 roku przez Zarząd Wojewódz-
twa Śląskiego na rozwój Szpitala Chorób 
Płuc w Orzeszu wyniosła blisko milion 
złotych.

- To inwestycje odpowiadające na bar-
dzo konkretne potrzeby - od diagnostyki, 
przez terapię tlenową, po warunki ho-
spitalizacji pacjentów. Dzięki wsparciu 
samorządu województwa możemy syste-
matycznie podnosić standard opieki i za-
pewniać stabilne warunki pracy zespołu 
- podkreśla Grzegorz Gwóźdź, dyrektor 
Szpitala Chorób Płuc w Orzeszu.

ADAM MYSZOR, radny opozycji 
Zasady funkcjonowania Wyr i Gostyni  
w jednej gminie powinny szanować prawa 
mieszkańców każdej z miejscowości. Tylko 
wtedy ten układ opłaca się wszystkim. 
Niestety władze gminy od dłuższego czasu 
dążą do powolnej likwidacji Gostyni,  
¶¶a z całą pewnością do ograniczenia jej 
praw. Unifikacja na siłę nie wyjdzie na 
korzyść ani Wyrom, ani Gostyni.

JOANNA PASIERBEK-KONIECZNY, 
wójt Gminy Wyry
W Gminie Wyry stawiamy na współpracę 
i równomierny rozwój obu naszych 
miejscowości. Inwestujemy zarówno 
w Gostyni, jak i w Wyrach realizując 
potrzebne Mieszkańcom zadania.  
W tegorocznym budżecie na inwestycje 
przeznaczymy ponad 16 mln zł na  
20 zadań inwestycyjnych - 8 z nich będzie 
realizowanych w Gostyni, 6 w Wyrach,  
a 6 można zakwalifikować jako wspólne. 
Podział wydatków budżetowych na część 
„gostyńską”, „wyrską” i „wspólną” był 
zaszłością pochodzącą z początków lat 
90., kiedy zadań realizowanych przez 
samorządy było zdecydowanie mniej.  
Z biegiem lat ten podział stanowił coraz 
większą przeszkodę w codziennej pracy  
i rozsądnym zarządzaniu - przecież 
dziury w drodze nie znają granic 
administracyjnych. Mamy dwie szkoły, 
dwa przedszkola, dwie OSP, dwa boiska, 
dwa kluby sportowe - wszystkie te 
jednostki mają swoje budżety, nie trzeba 
ich sztucznie dzielić na „wyrskie” czy 
„gostyńskie” i nikt na tym nie traci. 
Rozwijamy się spójnie, jesteśmy doceniani 
w powiecie, w województwie i to pokazuje, 
że idziemy w dobrym kierunku.

u Po 25 latach zmieniono zasady budżetu gminy Wyry. Dotychczas 
finanse dzielono na trzy części: wydatki wspólne oraz pule 
„gostyńską” i „wyrską”. Od tego roku budżet jest wspólny. 
Nie oceniamy tej decyzji, ale pytamy o zdanie najbardziej 
zainteresowane strony: wójt gminy Joannę Pasierbek-Konieczny 
i lidera opozycji Adama Myszora.

WYRYWYRY i  i GOSTYŃ GOSTYŃ 
małżeństwo z rozsądku czy związek partnerski?

Szpital Chorób Płuc nabrał oddechuSzpital Chorób Płuc nabrał oddechu



/MiastoLaziskaGorne Zdjęcia: Gazeta ŁaziskaŁAZISKA GÓRNE8
Sfinansowano ze środków Miasta Łaziska Górne

W roku 2026 zaplanowano realizację  
i zakończenie wielu ważnych dla miasta 
Łaziska Górne projektów. 

Realizowany jest projekt „Rodzina  
w centrum - wsparcie rodzin w mie-
ście Łaziska Górne”, dzięki któremu 

zatrudniono asystenta rodziny, zaadaptowa-
no teren przed Dziennym Domem Senio-
ra, poszerzana jest oferta Placówki Wspar-
cia Dziennego, prowadzona jest opieka wy-
tchnieniowa, zajęcia specjalistyczne dla dzie-
ci oraz konsultacje dla rodziców w sprawie 
dzieci, prowadzona jest też profilaktyka dzia-
łań przemocowych i planowane jest otwarcie 
Łaziskiego Klubu Młodzieżowego.

Wszystkie przedszkola działające na tere-
nie naszego miasta realizują projekt „Przed-
szkolakiem fajnie być - rozwój edukacji 
przedszkolnej na terenie miasta Łaziska Gór-
ne”, w ramach którego prowadzone są zajęcia 
dodatkowe: sportowe, taneczme, ekologicz-
ne, spotkania z dietetykiem, robotyka, mu-
zykoterapia, a także organizowane są wyjaz-
dy dla dzieci.

W tym roku zakończą się prace na łazi-
skim zwalowisku przy ul. Sienkiewicza/Kwia-
towej. Powstaną tam platformy obserwacyj-
ne i Strefa Edukacji. Oprócz tego zmoderni-
zowany zostanie park przy ul. Wyszyńskiego  
i powstanie Sad Miejski przy ul. Łąkowej. 
Rozpoczną się prace związane z oczyszcza-
niem stawów na terenie po byłym ERG, a na 
ich finał i powstanie Strefy Edukacji pocze-
kamy do przyszłego roku. W tym roku lifting 
czeka też amfiteatr przy ul. św. Barbary. 

Realizowany jest 1 etap projektu Odna-
wialne Żródła Energii na terenie Miasta Łazi-
ska Górne. W roku 2025 rozliczono 81 umów 
z mieszkańcami na kwotę 2 509 114,84 zł. 
W roku 2026 planowane jest podpisywanie  
i rozliczenie dalszych umów. Oczekujemy 
też na rozstrzygnięcie 2 etapu projektu, które 
planowane jest w 1 kwartale 2026 roku.

Na koniec roku 2025 liczba ła-
ziszczan wynosiła 19 290, to 

jest o 223 mniej względem roku 2024, 
który to zamknął się liczbą 19 513.

W Łaziskach Górnych mieszka wię-
cej kobiet niż mężczyzn. 10 094 to 
liczba kobiet na dzień 31 grudnia 2025 
roku, w analogicznym okresie w roku 
2024 było ich 10 228. 9 196 to liczba 
mężczyzn na dzień 31 grudnia 2025, 

w analogicznym okresie 2024 było ich 
9 285.

W roku 2025 w łaziskim Urzędzie 
zameldowano 124 dzieci, w tym 73 
chłopców i 51 dziewczynek. W Urzę-
dzie Stanu Cywilnego zarejestrowano 
91 aktów zgonu.

W roku 2025 zarejestrowano 73 ślu-
by, w tym 41 cywilnych, 24 konkorda-
towe, 8 za granicą.

Miasto w liczbach

Zapraszamy na łaziskie lodowisko. 
Jest ono czynne codziennie. Godzi-

ny ślizgawek: 9.00, 10.30, 12.00, 14.00, 
16.00, 18.00 oraz 20.00. Ponadto przy 
lodowisku działa wypożyczalnia łyżew, 

która oferuje ponad 300 par łyżew w roz-
miarach od 25 do 48 (płatne), natomiast 
kaski, pingwiny do nauki jazdy i autka 
dla najmłodszych udostępniane są bez-
płatnie.

Zapraszamy na lodowisko

Za nami wyjątkowy czas świąteczno-noworoczny, który sprzyjał licznym 
spotkaniom, a także organizacji akcji społecznych i jarmarków, które 

zostały zorganizowane przez łaziskie placówki oświatowe, a także bibliotekę, 
dom kultury i MOSiR.

Czas spotkań

To będzie rok ważnych projektów
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Sfinansowano ze środków Miasta Orzesze

Dochody z podatku PIT są dla każdego 
miasta bardzo ważnym źródłem 
przychodów. Również dla Orzesza. 

Nie wszyscy wiedzą, że roczny poda-
tek dochodowy nie trafia w całości 

do Skarbu Państwa, ale spora jego część 
zostaje przekazana do gminy, w której się 
zamieszkuje.

Każdy z mieszkańców może przy-
czynić się do wsparcia gminy, w której 
mieszka, i z której usług korzysta. Stąd 
tak ważne, aby pieniądze, które mo-
gą wpłynąć na poprawę jakości życia 
mieszkańców, trafiały właśnie do Twoje-
go miasta.

Pamiętaj! Deklaracje PIT należy skła-
dać do urzędu w okręgu, w którym fak-
tycznie się mieszka - dla Orzeszan jest to 
Urząd Skarbowy w Mikołowie. Nie ma 
znaczenia miejsce zameldowania.

W sobotę, 31 stycznia, Orzesze sta-
nie się miejscem wyjątkowe-

go wydarzenia historycznego. Na tere-
nach obok dworca PKP Orzesze przy 
ul. Dworcowej odbędzie się rekonstruk-
cja historyczna pt. „Górny Śląsk w ogniu. 
Orzesze, styczeń 1945”, poświęcona dra-
matycznym wydarzeniom końcowego 

okresu II wojny światowej na Górnym 
Śląsku.

Od godziny 12.00 mieszkańcy i goście 
będą mogli zwiedzać schron. Kulmina-
cyjnym punktem wydarzenia będzie in-
scenizacja historyczna, która rozpocz-
nie się o godzinie 14.00. W widowisku 
wezmą udział grupy rekonstrukcyjne,  

a całość uzupełnią efekty pirotechniczne, 
oddające atmosferę styczniowych walk  
w 1945 roku.

Rekonstrukcja to nie tylko spektaku-
larne widowisko, ale przede wszystkim 
lekcja historii na żywo - okazja do reflek-
sji nad losami mieszkańców regionu oraz 
wydarzeniami, które na trwałe wpisały 
się w dzieje Górnego Śląska.

Zapraszamy wszystkich zaintereso-
wanych historią - całe rodziny, młodzież  
i seniorów. Wstęp na wydarzenie jest bez-
płatny. Zarówno przed, jak i po rekon-
strukcji mieszkańcy będą mogli skorzy-
stać z przygotowanych dla nich atrakcji. 
Honorowy patronat nad wydarzeniem 
objął Mariusz Oleś, Burmistrz Orzesza.

Natomiast 30 stycznia w ramach wy-
darzenia „Górny Śląsk w ogniu. Orze-
sze, styczeń 1945” odbędzie się wykład 

poświęcony Tragedii Górnośląskiej, któ-
ry poprowadzi prof. dr hab. Uniwersyte-
tu Śląskiego Ryszard Kaczmarek. Zapra-
szamy na Salę Widowiskową MOK Orze-
sze o godz. 19.00. Wstęp wolny.

Wydarzenie „Górny Śląsk w ogniu. 
Orzesze, styczeń 1945” odbywa się 

dzięki uprzejmości PKP S.A.

Wspaniały korowód pojazdów dotarł na Plac Targowy  
w centrum miasta, gdzie zagrały: Kapela GÓROLE i kape-
la góralska ZBÓJNICY. Każdy mógł za darmo skosztować 

pysznego żurku. Dziękujemy wszystkim, którzy wzięli udział w tym 
wspaniałym wydarzeniu - uczestnikom, widzom i organizatorom. Takie 
chwile najlepiej pokazują, że Orzesze potrafi się bawić i być razem. Ser-
decznie dziękujemy mieszkańcom za tak liczne przybycie i wspaniałą 
atmosferę. Ogromne podziękowania należą się sołectwom i dzielnicom, 
które przygotowały wspaniałe korowody. To dzięki Wam ulice Orzesza 
wypełniły się pięknie ozdobionymi pojazdami. Gratulujemy pomysło-
wości i poczucia humoru. Dziękujemy Miejskiemu Ośrodkowi Kultury 
w Orzeszu. 

Mariusz Oleś, Burmistrz Orzesza ze sceny dziękował wszystkim, 
którzy pomogli zorganizować Orzeską Paradę Świąteczną. Ale miał 
też prośbę o wsparcie leczenia naszej małej Orzeszanki - 3-letniej Leny 
Kozieł, u której zdiagnozowano glejaka mózgu o wysokim stopniu zło-
śliwości. Dziewczynka rozpoczęła trudne i długotrwałe leczenie, które 
wiąże się także z kosztami nierefundowanych terapii. Każdy, kto chciał-
by wesprzeć Lenę i jej rodzinę, może to zrobić poprzez zbiórkę pro-
wadzoną przez Fundację Cancer Fighters pomagam.cancerfighters.pl.

Więcej zdjęć oraz wideo na Facebooku Miasta Orzesze i Gazety Orzeskiej.

Wypełnij PIT 
i zostaw podatki w Orzeszu

Rekonstrukcja historyczna w Orzeszu
u „Górny Śląsk w ogniu. Orzesze, styczeń 1945” - żywa lekcja historii już 31 stycznia.

Pierwsza Orzeska Parada Świąteczna
u Cóż to było za popołudnie! 6 stycznia 2026 r. o godz. 17 parada wyruszyła jednocześnie z Mościsk, Zazdrości, 

Zgonia i przejechała przez wszystkie orzeskie sołectwa oraz dzielnice, które do niej dołączały.
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MATEUSZ HANDEL 
Zastępca Burmistrza Mikołowa

Jak zawsze mieliśmy zaplanowa-
nych i przygotowanych kilkadzie-
siąt inwestycji. Żadnej z nich nie 
odwołaliśmy, wiele jest już skończo-
nych lub są w trakcie realizacji jako 
zadania wieloletnie. 

Do najważniejszych inwesty-
cji należy z pewnością rozpoczęta 

w styczniu 2025 rozbudowa Szko-
ły Podstawowej nr 4 w Kamion-
ce z pełną modernizacją „starej” 
części, budową hali sportowej, no-
wego skrzydła z salami i stołówką 
oraz renowacją boisk przyszkolnych 
(koszt ok. 40 mln złotych). 

Inwestujemy w budownictwo ko-
munalne. Przy ulicy Waryńskie-
go powstaje 75 mieszkań o zróżni-
cowanym metrażu. Projekt dwóch 

Inwestycyjne podsumowanie 2025 roku
STANISŁAW PIECHULA
Burmistrz Mikołowa

Moim zdaniem rozwój miasta to wypadkowa wie-
lu czynników - konsekwentnych decyzji, współpracy, 

długofalowego planowania i odpowiedzialnych inwestycji.
Inwestycje to przede wszystkim realna poprawa jakości 

życia: bezpieczniejsze drogi i przestrzenie publiczne, nowo-
czesna infrastruktura, lepszy dostęp do oferty edukacyjnej, 
sportowej, rekreacyjnej i usług publicznych. To także działa-
nie z myślą o przyszłości - zapobieganie degradacji, wzmac-
nianie spójności społecznej i tworzenie warunków, dzięki 
którym chce się wiązać swoją przyszłość z Mikołowem.

Rok 2025 to kolejny etap realizacji jasno określonej stra-
tegii rozwoju miasta. Strategii, która służy mieszkańcom, 
a samorządowi pozwala działać konsekwentnie. Tym bar-
dziej cieszy, że inni dostrzegają nasze wspólne działania na 
rzecz rozwoju Mikołowa. Potwierdzeniem skuteczności ta-
kiego podejścia jest I miejsce dla naszego miasta w presti-
żowym rankingu gmin za 2024 rok, organizowanym przez 
GUS oraz Fundację Rozwoju Demokracji Lokalnej.

Na zdjęciach obok - ze względu na ograniczone miejsce - 
prezentujemy tylko wybrane inwestycje tego roku. To projek-
ty, które już dziś zmieniają miasto i służą mieszkańcom. Du-
że realizacje, ale także mniejsze, lecz kluczowe dla codzienne-
go funkcjonowania mieszkańców w prężnie rozwijającym się 
mieście. Wszystkie szczegółowe informacje o naszych zada-
niach prezentuję na bieżąco na stronie: https://trello.com/ 
b/hseanwMN/inwestycje-w-mikolowie-mieszkancy

Rozwój miasta nie dzieje się przypadkiem

Miniony rok był bardzo dobry dla Mikołowa

ul. Przyjaźni 

ul. Młyńska - Abisynia

Orlik Zawilców AKS

Przedszkole nr 10 w Mokrem po remoncie Budowa SP4 ul. Stawowa 2

Boisko Borowa WieśAltana w LKS Mokre

W 2025 r. Mokołów zajął pierwsze miejsce w prestiżowym Rankingu Gmin Województwa Śląskiego. 
W poprzednich latach zajmował w tym zestawieniu wysokie pozycje. Od lewej: Aneta Esnekier - zastępczyni 

burmistrza Mikołowa, Stanisław Piechula - burmistrz Mikołowa, Katarzyna Syryjczyk-Słomska- przewodnicząca 
Rady Miejskiej i Mateusz Handel - wiceburmistrz Mikołowa.
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Inwestycyjne podsumowanie 2025 roku

KATARZYNA SYRYJCZYK-SŁOMSKA
Przewodnicząca Rady Miejskiej Mikołowa

Jako Przewodnicząca Rady Miejskiej z satys-
fakcją mogę powiedzieć, że miniony rok był 

bardzo dobrym czasem dla Mikołowa. Za inwe-
stycjami, które zrealizowaliśmy, stoją nie tylko 
środki finansowe, ale przede wszystkim współ-
praca - rozmowy, wspólne decyzje i często ko-
nieczne kompromisy, zawsze podejmowane  
z myślą o dobru całego miasta.

Wiemy, że oczekiwań jest wiele i nie wszyst-
kie mogą być realizowane od razu. Wie-
le spraw wymaga czasu, planowania i konse-
kwencji - i mamy tego pełną świadomość. Jed-
nocześnie skala i tempo prowadzonych inwe-
stycji pokazują, że Mikołów rozwija się w do-
brym kierunku.

Dbaliśmy o to, aby rozwój był zrównoważony 
- by inwestycje, zarówno te duże i strategiczne, 
jak i mniejsze, bliskie codziennym potrzebom 
mieszkańców, były równomiernie rozłożone  
w różnych częściach Mikołowa. Bo rozwój infra-
struktury to w gruncie rzeczy inwestycja w lu-
dzi - w nasz wspólny komfort życia, bezpieczeń-
stwo i poczucie, że Mikołów jest miastem atrak-
cyjnym, przyjaznym i otwartym dla każdego.

Jesteśmy miastem atrakcyjnym, 
przyjaznym i otwartym

nowoczesnych budynków przedstawia 
się imponująco. Inwestycja warta około 
30 milionów złotych to konkretna odpo-
wiedź na potrzeby mieszkańców - szcze-
gólnie tych czekających na mieszkania  
z zasobu komunalnego.

Konsekwentnie rozwijamy infrastruk-
turę sportową w mieście. Po wakacjach 
do użytku oddaliśmy zmodernizowane 
boisko Orlik przy ulicy Grażyńskiego. Za-
ledwie dwa miesiące później swoje obli-
cze zmienił zupełnie Orlik przy komplek-
sie AKS. Na boisku w Bujakowie stanę-

ła piękna trybuna mieszcząca około 100 
kibiców, a na koniec roku otworzyliśmy 
zmodernizowane boisko Burza Borowa 
Wieś. 

Kolejny projekt, który ogromnie mnie 
cieszy to budowa budynku wielorodzin-
nego przy ulicy Młyńskiej. Wcześniej 
miejsce, o którym mowa nazywane było 
przez mieszkańców „Abisynią”. Obecnie 
nazwa ta nie jest już adekwatna, a oso-
bom, które tu mieszkają przywróciliśmy 
godność mieszkania w cywilizowanych 
warunkach. Nowopowstały budynek jest 
nowoczesny i ekologiczny. 

We wrześniu tego roku Mikołów był 
szeroko przedstawiany w mediach ogól-
nopolskich. To dzięki temu, że jako pierw-
sze miasto w Polsce wprowadziliśmy do 
wszystkich naszych szkół kabiny aku-
styczne. To niewielkie pomieszczenia - 
nieco przypominające przedziały w po-
ciągu - które pozwalają uczniom odciąć 
się podczas przerwy od szkolnego gwaru, 
wyciszyć się i zrelaksować. 

Realizację zeszłorocznych przedsię-
wzięć trudno zamknąć w kilku punktach. 
Jak wspomniałem zadań było kilkadzie-
siąt. W tym roku będziemy konsekwent-
nie realizować cele wytyczone w strategii 
miasta. Plan jest gotowy i krok po kroku 
wdrażamy jego zapisy. 

Trybuna LKS 45 Bujaków Waryńskiego - budownictwo komunalne

Park kieszonkowy św. Wojciecha

Orlik Grażyńskiego

ul. MickiewiczaKabina wyciszająca w SP1

W 2025 r. Mokołów zajął pierwsze miejsce w prestiżowym Rankingu Gmin Województwa Śląskiego. 
W poprzednich latach zajmował w tym zestawieniu wysokie pozycje. Od lewej: Aneta Esnekier - zastępczyni 

burmistrza Mikołowa, Stanisław Piechula - burmistrz Mikołowa, Katarzyna Syryjczyk-Słomska- przewodnicząca 
Rady Miejskiej i Mateusz Handel - wiceburmistrz Mikołowa.



Jego zakup był możliwy dzięki dofinansowaniu ze strony 
Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełno-
sprawnych z programu „Wyrównywanie różnic między 

regionami”. Także wsparciu finansowemu wszystkich gmin po-
wiatu mikołowskiego oraz starostwa, które zajęło się również 
przygotowaniem odpowiednich dokumentów, czym w szcze-
gólności zajmowało się Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie.

23 grudnia Zarząd Powiatu: starosta Mirosław Duży, wice-
starosta Jarosław Sworzeń oraz członkinie zarządu Grażyna 
Nazar i Janina Szołtysek wraz ze skarbnikiem Katarzyną Wi-
tek-Roj oraz naczelnikiem Wydziału Oświaty, Kultury i Sportu 
Iwoną Smorz spotkali się z przedstawicielkami i podopieczny-
mi PSONI by oficjalnie przekazać samochód.

- Ten samochód będzie wykorzystywany przez nasze dzieci  
z Ośrodka Rehabilitacyjno-Edukacyjno-Wychowawczego w Wy-

rach na wyjazdy terapeutyczne typu alpakoterapię czy do groty 
solnej oraz spotkania integracyjne - wyjaśnia Joanna Sojka prze-
wodnicząca PSONI koło Mikołów dodając, iż jest to pierwszy 
wóz przeznaczony dla wyrskiego OREW-u, w którym prze-
bywa obecnie 28 dzieci, w programie Rehabilitacja 25 plus są  
23 osoby.

Warto w tym miejscu przypomnieć, że zdobycie tego samo-
chodu zapoczątkowało podpisanie 4 września 2025 roku umo-
wy pomiędzy powiatem mikołowskim a PSONI Koło w Miko-
łowie na wsparcie realizacji zadania „Organizacja wyjazdów 
integracyjno-rehabilitacyjnych oraz na dofinansowanie zakupu 
środka transportu dla przewodu osób niepełnosprawnych”.

Do tego wszystkie gminy naszego powiatu podjęły uchwały 
i podpisały umowy z powiatem mikołowskim jako liderem na 
wsparcie finansowe tego przedsięwzięcia.

17 grudnia na swoim ostatnim  
w 2025 roku posiedzeniu zebrała 
się Rada Powiatu. W posiedzeniu 
uczestniczyło 20 radnych, obrady 
prowadził wiceprzewodniczący 
Tadeusz Marszolik.

Tematem głównym sesji było uchwa-
lenie budżetu powiatu na 2026 rok. 

Zanim jednak przystąpiono do procedu-
ry jego głosowania, starosta Mirosław 
Duży wraz z wiceprzewodniczącym ra-
dy Tadeuszem Marszolikiem odebrali 
z rąk Moniki Tajs, komendantki Hufca 
Ziemi Mikołowskiej ZHP Betlejemskie 
Światło Pokoju.

Przed głosowaniem nad Wieloletnią 
Prognozą Finansową oraz budżetem na 
2026 rok radni zapoznali się z projektem 
uchwały budżetowej wraz z Wieloletnią 
Prognozą Finansową, opinią Regional-
nej Izby Obrachunkowej o przedłożo-

nym przez Zarząd Powiatu projekcie bu-
dżetu i WPF. Przedstawione zostało sta-
nowisko Zarządu Powiatu w sprawie opi-
nii komisji Rady i Regionalnej Izby Ob-
rachunkowej.

Uchwały dotyczące Wieloletniej Pro-
gnozy Finansowej Powiatu Mikołowskie-
go na okres od 2026 - do 2039, jak i bu-
dżet powiatu, radni przyjęli 20 głosami, 
nikt nie był przeciw, nikt nie wstrzymał 
się od głosu.

Na grudniowej sesji radni przyjęli rów-
nież plan pracy Rady Powiatu na 2026 r., 
plan kontroli Komisji Rewizyjnej oraz 
terminy posiedzeń komisji branżowych.

Sesje Rady Powiatu w tym roku od-
bywać się będą 28 stycznia, 4 i 25 marca,  
29 kwietnia, 27 maja, 24 czerwca,  
26 sierpnia, 30 września, 28 październi-
ka, 25 listopada i 16 grudnia.

Pełna relacja z sesji na: mikolowski.pl 
w zakładce e-sesja.

DYŻUR PRACOWNIKA POWIATOWEGO ZESPOŁU 
DO SPRAW ORZEKANIA O NIEPEŁNOSPRAWNOŚCI W RYBNIKU 

Punkt Obsługi Klienta w Starostwie Powiatowym w Mikołowie, ul. Żwirki  
i Wigury 4a, pokój 151 (parter, wejście C).

Godziny dyżuru: 8:00 - 13:00 (przerwa: 10:00 - 10:15)
Dyżury odbędą się w dniach: 12 i 26 stycznia, 9 i 23 lutego, 9 i 23 marca,  

13 i 27 kwietnia, 11 i 25 maja, 8 i 22 czerwca, 13 i 27 lipca, 10 i 24 sierpnia,  
14 i 28 września, 12 i 26 października, 9 i 23 listopada, 7 grudnia.

Osoby niepełnosprawne chcące uzyskać informację na temat orzekania nie-
pełnosprawności lub stopnia niepełnosprawności proszone są o kontakt z Powia-
towym Zespołem pod numerem telefonu 32 42 37 202 dostępnym od ponie-
działku do piątku w godzinach od 8:00 do 12:00.

Osoby niepełnosprawne pragnące uzyskać kartę parkingową proszone są  
o kontakt z pracownikiem naszego Zespołu pod numerem telefonu 733 440 133 
od poniedziałku do piątku w godzinach od 8:00 do 12:00.

Nie tylko po okresie świąteczno-
sylwestrowym pojawia się problem 
niewykorzystanej żywności. 
Sprawdzamy co zrobić, by dobre 
produkty się nie zmarnowały  
i pomogły tym, którzy mogą ich 
potrzebować.

Dobrym adresem, pod który 
można zawieźć niewykorzysta-

ną żywność, są placówki organizacji 
charytatywnych takich jak np. Caritas 
czy Polski Czerwony Krzyż. Jedzenie 
ze świątecznego stołu może trafić do 
potrzebujących także za pośrednic-
twem banków żywności lub schronisk 
dla bezdomnych. Co można przyno-
sić? Najlepiej przetworzone produk-
ty, ale mogą to być wszystkie rzeczy, 
które sami chcielibyśmy zjeść. Na lo-
dówkach często znajduje się też regu-
lamin.

Najważniejsze: działaj szybko. Im 
szybciej oddasz jedzenie, tym większa 

szansa, że trafi do potrzebujących i się 
nie zmarnuje. Żywność może odebrać 
każdy, kto ma taką potrzebę i gdy tylko 
się ona pojawi.

W powiecie mikołowskim działają 
także jadłodzielnie i lodówki społeczne. 

Gdzie się znajdują?

MIKOŁÓW
- Przy wjeździe na parking przy  

ul. ks. Szafranka. Punkt został zagospo-
darowany w dawnej budce parkingowej 
i jest wyposażony w lodówkę oraz regał 
na żywność.

- Kolejnym miejscem wspierającym 
ideę foodsharingu jest Punkt Społecznej 
Życzliwości, prowadzony przez Centrum 
Społecznego Rozwoju.

ŁAZISKA GÓRNE
Lodówka społeczna działa w mieście 

przy Placu Ratuszowym 1b, tuż obok 
wejścia do straży miejskiej, umożliwia-

jąc dzielenie się żywnością 24/7 i zachęca 
mieszkańców do dzielenia się nadwyżka-
mi jedzenia. Dodatkowo pomoc żywno-
ściowa (program FEAD) realizowana jest 
przez Centrum Usług Społecznych przy 
ul. kard. Wyszyńskiego 8. 

ORZESZE
Jadłodzielnia znajduje się obok Miej-

skiego Ośrodka Kultury (MOK), przy 
punkcie Lotto, jest dostępna codzien-
nie w godzinach 7:00-19:00. To lodów-
ka i regał, gdzie można zostawić lub za-
brać produkty spożywcze z dobrym ter-
minem ważności, włączając się w akcję 
walki z marnowaniem żywności.

Starostwo Powiatowe w Mikołowie informuje, że z dniem 31 marca 2026 ro-
ku upływa termin płatności dla opłat za wieczyste użytkowanie gruntów Skar-
bu Państwa oraz dla opłat za przekształcenie prawa wieczystego użytkowania 
gruntów Skarbu Państwa w prawo własności nieruchomości. Opłatę należy wpła-
cać bez osobnego powiadomienia na niżej podane konto bankowe: Mikołowski 
Bank Spółdzielczy 61 8436 0003 0000 0000 4200 0007. W przypadku nieter-
minowego uiszczenia opłaty zostaną naliczone odsetki za zwłokę.

OGŁOSZENIA

Budżetowa sesja Rady Powiatu
Betlejemskie Światło Pokoju przekazane w trakcie grudniowej sesji Rady Powiatu.

Podziel się dobrem

Podopieczni PSONI doczekali się nowego busa
u Jest nowy, biały, może zabrać ośmiu pasażerów i jest przystosowany do przewozu 

osób z niepełnosprawnościami. Mowa o nowym busie dla podopiecznych 
Polskiego Stowarzyszenia na Rzecz Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną 
Koło w Mikołowie, które pozyskało nowy samochód.

Bus będzie służył dzieciom z wyrskiego OREW. 

POWIAT MIKOŁOWSKI12
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Sfinansowano ze środków Gminy Wyry

/gminawyryZachęcamy wszystkich mieszkańców do śledzenia i polubienia fanpage Gminy Wyry na facebooku

W piątek, 19 grudnia odbyła się  
XX sesja Rady Gminy Wyry. Obrady, 
prowadzone w sali narad Urzędu 
Gminy, zgromadziły radnych 
oraz mieszkańców śledzących 
transmisję na żywo poprzez 
portal wyry.esesja.pl. Podczas 
posiedzenia została przyjęta 
uchwała budżetowa na 2026 rok.

W Gminie Wyry planowane jest 
osiągnięcie dochodów na pozio-

mie 87,6 mln zł, w tym dochody bieżą-
ce to 78,5 mln zł. Dochody własne, czyli 
w głównej mierze dochody z podatków  
i opłat zaplanowano w kwocie 64,8 mln zł.  
Z kolei na wydatki gminy przewidziano 
kwotę 90,6 mln zł, z czego wydatki bie-
żące stanowią 53,2 mln zł.

Największą część gminnego budże-
tu, bo aż 38,5 mln zł (42,5%) wynoszą 
środki przeznaczone na oświatę. Poza 
tym największe wydatki bieżące za-
bezpieczono na: transport i łączność -  
13,4 mln zł, gospodarkę komunalną  
i ochronę środowiska - 11,5 mln zł, admi-
nistrację publiczną - 9,5 mln zł, pomoc 
społeczną - 3,2 mln zł, rodzinę - 2,5 mln zł, 

a 2,5 mln zł pochłoną wydatki na kulturę  
i ochronę dziedzictwa narodowego.

Na inwestycje gmina przeznaczy  
16,1 mln zł. W tym roku zaplanowano 
20 zadań inwestycyjnych. W zakresie 
infrastruktury drogowej i komunika-
cyjnej przewidziano m.in. przebudowę 
ul. Łabędziej w Wyrach, przebudowę  
ul. Spokojnej oraz ul. Zwycięstwa bocz-
nej w Wyrach, a także opracowanie do-
kumentacji projektowej przebudowy  
ul. Dębowej wraz z drogami bocznymi 
oraz boczną ul. Motyla w Gostyni. Plano-
wane jest także opracowanie dokumen-
tacji projektowej budowy chodnika przy 
ul. Zjednoczenia w Wyrach oraz wyko-
nania odwodnienia fragmentu ul. Sasa-
nek w Gostyni. Zaplanowano również 
dotację dla Powiatu Mikołowskiego na 
przebudowę ciągu drogowego nr 5314S - 
ul. Rybnickiej w Gostyni (etap I). Budżet 
obejmuje również zakup i montaż wiat 
przystankowych przy DW928.

Wśród inwestycji służących miesz-
kańcom znalazły się m.in. budowa 
parkingu przy Szkole Podstawowej  
w Wyrach, modernizacja i rozbudowa 
infrastruktury sportowej przy Szkole 

Podstawowej w Gostyni oraz termomo-
dernizacja budynku Przychodni Zdrowia 
w Gostyni. Zaplanowano także budowę 
Punktu Selektywnego Odbierania Od-
padów Komunalnych w Gostyni. Wśród 
przedsięwzięć znalazł się też zakup sieci 
kanalizacyjnej w Wyrach i w Gostyni 
oraz udzielenie dotacji inwestycyjnej 
dla Zakładu Gospodarki Komunalnej  
w Wyrach na opracowanie dokumentacji 
projektowej modernizacji i rozbudowy 
oczyszczalni ścieków w Wyrach.

Istotne miejsce w planach zajmują 
projekty związane z przestrzenią pu-
bliczną, ekologią i dziedzictwem lokal-
nym, takie jak budowa parku kieszon-
kowego na terenie gminy, realizacja 
ekoparku w dolinie rzeki Gostynki oraz 
budowa ścieżki historycznej „Wrzesień 
1939 r.” na terenie Gminy Wyry. W bu-
dżecie zabezpieczono również środki na 
dotacje na zabezpieczenie, zachowanie  
i utrwalenie substancji zabytków oraz 
na odnowienie lub uzupełnienie tynków  
i okładzin architektonicznych obiektów 
zabytkowych.

Równolegle kontynuowany będzie 
program dofinansowań dla mieszkań-
ców do wymiany nieekologicznych źró-
deł ciepła, wspierający działania na rzecz 
poprawy jakości powietrza i ochrony 
środowiska.

Transmisja z obrad, jak zwykle,  
była dostępna online. Mieszkańcy mo-
gli śledzić przebieg dyskusji i głosowa-
nia na żywo, korzystając z platformy:  
wyry.esesja.pl.

Zarządzeniem nr 190/2025 z dnia 16 grudnia 2025 r. Wójt Gminy Wyry 
powołała Gminną Radę Seniorów na drugą kadencję. 

Przypominamy, że Gminna Rada Seniorów powstała w celu sprzyjania solidarności 
międzypokoleniowej oraz tworzenia warunków do pobudzania aktywności oby-

watelskiej osób starszych w lokalnej społeczności. Rada pełni funkcję opiniodawczo- 
doradczą, stanowiąc ważne forum dialogu pomiędzy seniorami a organami gminy.

Skład Gminnej Rady Seniorów w Gminie Wyry II kadencji: Wanda Borowska, Da-
nuta Buczek, Anna Cebula, Kazimierz Cebula, Michał Choroba, Lidia Fuchs, Zofia 
Płoneczka, Elżbieta Słomka oraz Urszula Swadźba.

Nowo powołanym członkom Gminnej Rady Seniorów życzymy owocnej pracy oraz 
wielu inicjatyw służących integracji i aktywizacji seniorów w Gminie Wyry. Nowa Ra-
da rozpocznie działalność już w połowie stycznia.

W restauracji Dworek, 8 grudnia odbyła się 
uroczystość uhonorowania par małżeńskich 
obchodzących jubileusze długoletniego pożycia. 

Medale nadane przez Prezydenta RP oraz okolicznościowe 
wyróżnienia wręczyli: Michał Kopański, Wicewojewoda 

Śląski, Joanna Pasierbek-Konieczny, Wójt Gminy Wyry oraz 
Marek Gołosz, Przewodniczący Rady Gminy Wyry.

W atmosferze pełnej wzruszeń i wspomnień uhonorowano 
małżeństwa obchodzące 50., 60., 65. oraz 68. rocznicę ślubu. 
Każdej parze złożono serdeczne gratulacje, życzenia zdrowia, 
pomyślności oraz wielu kolejnych wspólnych lat.

Złote Gody - 50-lecie małżeństwa - uhonorowani zostali: Janina i Arka-
diusz Borowscy, Agata i Norbert Foreiter, Stanisława i Eugeniusz Ha-
dasik, Krystyna i Czesław Jankowscy, Teresa i Jerzy Jastrzębscy, Helena 
i Zygmunt Krawczyk, Bronisława i Roman Krzyżowscy, Anna i Franci-

szek Laska, Pelagia i Bernard Łukaszek, Danuta i Ryszard Łukaszewicz, 
Grażyna i Tadeusz Mańka, Wanda i Wacław Mordarscy, Władysława  
i Janusz Moroń, Małgorzata i Jan Pająk, Anna i Stanisław Paszek - pani 
Anna odebrała medal pośmiertnie dla męża, który zmarł w sierpniu, Danuta 
i Józef Spek, Grażyna i Andrzej Swadźba, Krystyna i Jan Ujma oraz Da-
nuta i Karol Ulman.

Diamentowe Gody - 60-lecie małżeństwa - dyplomy otrzymali: Da-
nuta i Henryk Bienioszek, Marta i Paweł Figołuszka, Krystyna i Jerzy 
Gałeczka, Irena i Rudolf Kania, Elżbieta i Jan Niewiadomscy, Renata 
i Konrad Pająk, Antonina i Józef Stalmach, Irena i Stanisław Walczuch 
oraz Krystyna i Jan Wawrzynek.

Żelazne Gody - 65-lecie małżeństwa - wyróżnione pary: Krystyna  
i Józef Danielczyk, Róża i Gerard Myszor, Róża i Antoni Sikora, Celesty-
na i Paweł Szandar oraz Bogumiła i Henryk Zaborowscy.

Najdłuższy staż małżeński - 68-lat razem - świętowali Marta i Jerzy 
Jurowicz.

Po zakończonej renowacji na swoje 
nowe miejsce trafił zabytkowy krzyż 
przydrożny z piaskowca, datowany 
na 1810 rok. Odrestaurowany 
obiekt został posadowiony przy 
skrzyżowaniu ulic Pszczyńskiej 
i Zjednoczenia, vis-à-vis swojej 
pierwotnej lokalizacji, ponownie 
wpisując się w krajobraz Wyr  
i pamięć lokalnej społeczności.

Zakres prac konserwatorskich był sze-
roki i obejmował, m.in. oczyszczenie 

kamienia, uzupełnienie ubytków oraz 
odtworzenie historycznych inskrypcji 
umieszczonych na cokole. Dzięki prze-
prowadzonej renowacji krzyż odzyskał 
dawną czytelność i walory estetyczne,  
a jednocześnie został odpowiednio za-
bezpieczony na kolejne lata.

Jest to najstarsza „Boża Męka” na te-
renie Gminy Wyry - wyjątkowy zabytek, 
który od ponad dwóch stuleci pozosta-
je niemym świadkiem lokalnej historii, 
tradycji i wiary mieszkańców. Jego za-
chowanie i przywrócenie do przestrzeni 
publicznej stanowi ważny element dba-
łości o dziedzictwo kulturowe regionu.

Renowację zrealizowała Pracownia 
Piotr Krzemień z Wolbromia. Prace pro-

wadzone były w terminie od 6 czerwca 
2024 roku do 5 grudnia 2025 roku. Zada-
nie zostało dofinansowane z Rządowego 
Programu Odbudowy Zabytków w kwo-
cie 280 858,20 zł, przy całkowitym kosz-
cie inwestycji wynoszącym 286 590 zł.

Wiosną planowane są dodatkowe 
nasadzenia zieleni w bezpośrednim są-
siedztwie krzyża. Odbędzie się również 
symboliczne nabożeństwo, na które już 
dziś Urząd Gminy serdecznie zaprasza 
mieszkańców.

Karolina Kopacz

W 2025 roku Gmina Wyry zrealizowała 
projekt pn. „Poprawa infrastruktury 
rowerowej w Gminie Wyry poprzez 
montaż stojaków oraz budowę 
wiaty rowerowej”, którego celem 
była poprawa warunków dla osób 
korzystających z rowerów na co dzień.

W ramach zadania przy peronie ko-
lejowym w Wyrach zamontowano 

nową wiatę rowerową. Dzięki temu miesz-
kańcy dojeżdżający na stację rowerem mo-
gą wygodnie i bezpiecznie zostawić swój 
jednoślad, np. przesiadając się na pociąg.

Dodatkowo na terenie gminy pojawi-
ły się nowe stojaki rowerowe, które usta-
wiono w pobliżu przystanków autobuso-
wych, aby ułatwić łączenie jazdy rowerem 
z korzystaniem z komunikacji publicznej.

Realizacja projektu była możliwa dzię-
ki dofinansowaniu z budżetu Górnośląsko-
-Zagłębiowskiej Metropolii w ramach Fun-
duszu Odporności na 2025 rok. Wysokość 
otrzymanej dotacji wyniosła 18 575 zł.

Wręczono medale za długoletnie pożycie małżeńskieWręczono medale za długoletnie pożycie małżeńskie

Ponad 16 mln zł na inwestycjeGminna Rada Seniorów powołana na drugą kadencję

Nowe udogodnienia dla rowerzystów w Gminie Wyry

Zabytkowy krzyż wrócił na mapę Wyr
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Sfinansowano ze środków Gminy Ornontowice

- Zaplanowany i przyjęty budżet jest 
kolejnym krokiem w harmonijny roz-
wój naszej wspólnoty samorządowej 
oraz wychodzący naprzeciw potrzebom 
lokalnej społeczności i miejscowym or-

ganizacjom. Jest odpowiedzialny, wy-
nikający z konsekwentnie realizowanej 
gminnej strategii rozwoju, a co najważ-
niejsze stabilny, dzięki ostatecznemu 
uregulowaniu wszelkich zaprzeszłych 
zobowiązań wobec górniczej spółki 
Skarbu Państwa, drenującej ornonto-
wickie finanse przez ostatnie kilka lat. 
Serdecznie dziękuję wszystkim pracow-
nikom Urzędu Gminy i gminnych jed-
nostek organizacyjnych za zaangażo-
wanie i owocną współpracę w opraco-
waniu budżetu oraz wszystkim radnym 
za jednomyślne poparcie. Idziemy do 
przodu i nie zwalniamy tempa, z my-
ślą o przyszłości Ornontowic, tym bar-
dziej, że w 2026 roku obchodzić będzie-
my 35-lecie odrodzenia Gminy - mówi 
Wójt Gminy Ornontowice Marcin Ko-
tyczka.

W sali ARTerii, wśród blasku 
światełek, choinek i pre-

zentacji ornontowickich „super-
bohaterów” spotkali się Ci, któ-
rzy na co dzień działają po cichu, 
z pasją i sercem - dla innych.

W wydarzeniu uczestniczy-
li przedstawiciele licznych orga-
nizacji, stowarzyszeń, grup para-
fialnych, zespołów, klubów oraz 
wszyscy ci, którzy pomagają wte-
dy, gdy widzą potrzebę. To dzię-
ki nim sala wypełniła się dobrą 
energią, śmiechem, wzruszeniem 
i poczuciem wspólnoty.

Ten dzień był okazją, by do-
strzec tych, którzy zwykle stoją  
w cieniu, podziękować im i na-
zwać ich pracę po imieniu. Or-
nontowice mają naprawdę nie-
zwykłych ludzi - i ten wieczór to 
tylko potwierdził.

W trakcie spotkania, Wójt 
Gminy - Marcin Kotyczka, któ-
ry objął wydarzenie Patronatem 
Honorowym, wręczył Joannie 
Sodzawiczny i Alicji Ryt statu-
etki, będące wyrazem uznania  
i szacunku za ich dotychczasowe 
działania.

16 listopada ruszyła XXV Edycja 
Szlachetnej Paczki, po czym nastąpiło 
otwarcie ogólnopolskiej Bazy Rodzin,  
z której każda osoba dobrej woli mogła 
wybrać rodzinę w potrzebie i przygotować 
dla niej dedykowaną pomoc.

Również dla naszej lokalnej społeczności 
był to czas nadziei na otrzymanie wspar-

cia. Ponad 80 rodzin z rejonu Ornontowic, 
Czerwionki i Orzesza czekało na swoich dar-

czyńców. W tzw. Weekend Cudów w dniach 
12-14 grudnia, który jest finałem Szlachetnej 
Paczki, obdarowane zostały wszystkie zwe-
ryfikowane rodziny, których w tym roku by-
ło 82, w tym 9 rodzin z Gminy Ornontowice.

Podobnie jak w poprzednich latach pro-
jekt Szlachetnej Paczki, organizowany w re-
jonie: Ornontowice, Czerwionka-Leszczy-
ny, Orzesze objęty został Honorowym Patro-
natem Wójta Gminy Ornontowice - Marci-
na Kotyczki.

Od połowy listopada licząca ok. 26 osób 
grupa wolontariuszy Szlachetnej Paczki  
z naszego rejonu czyniła starania, aby udzie-
lić jak najlepszego wsparcia potrzebującym 
rodzinom. Dzięki zaangażowaniu wolon-
tariuszy i darczyńców w tegorocznej edycji 
Szlachetnej Paczki dostarczono ponad 5000 
paczek o łącznej wartości ponad 302 000 zł.

Warto podkreślić, że w działania aktyw-
nie włączyły się ornontowickie jednostki: 
Zespół Szkolno-Przedszkolny w Gminie Or-
nontowice, Szkółka Piłkarska Gwarek Or-
nontowice oraz Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej.

Ponownie dołączamy do Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej Pomocy, 
której Finał zaplanowano na  
25 stycznia.

Celem zbiórki będzie diagno-
styka i leczenie chorób prze-

wodu pokarmowego u dzieci. To 
dobra chwila, żeby wpisać tę da-
tę w kalendarz i włączyć się w to 
niezwykłe wspólne działanie.

Zapraszamy na WOŚP 
w Ornontowicach

Budżet na 2026 rok uchwalony
u 17 grudnia 2025 r. Rada Gminy Ornontowice jednogłośnie podjęła uchwałę w sprawie budżetu Gminy na 2026 rok.

Budżet na 2026 rok prezentuje się następująco:

1. Planowane dochody - 71 488 916,90 zł, w tym:
a) dochody bieżące - 70 237 911,58 zł, co stanowi 98,25% 

planu dochodów ogółem,
b) dochody majątkowe - 1 251 005,32 zł, co stanowi 1,75% 

planu dochodów ogółem,
2. Planowane wydatki - 69 613 916,90 zł, w tym:

a) wydatki bieżące - 57 508 808,31 zł, co stanowi 82,61% pla-
nu wydatków ogółem,

b) wydatki majątkowe - 12 105 108,59 zł, co stanowi 17,39% 
planu wydatków ogółem.

3. Planowana nadwyżka - 1 875 000,00 zł  
- przeznaczona na rozchody z tytułu spłaty otrzymanych po-
życzek i kredytów.

Kluczowe zadania inwestycyjne:

•	 Kolejny etap budowy budynku wielofunkcyjnego (sala wido-
wiskowa) - 4 000 000 zł,

•	 Przebudowa i modernizacja dróg gminnych - 1 000 000 zł,
•	 Budowa ronda na skrzyżowaniu dróg powiatowych ul. Zwy-

cięstwa i ul. Zamkowej wraz z infrastrukturą towarzyszącą 
(dotacja dla powiatu) - 970 000 zł,

•	 Rewitalizacja zabytkowego Parku Gminnego - 820 000 zł,
•	 Budowa oczyszczalni ścieków oraz infrastruktury kanaliza-

cyjnej (PBW) - 700 000 zł,
•	 Inwestycje dotyczące sieci wodociągowych - 670 000 zł,
•	 Budowa miejsc postojowych przy ul. Żabik oraz PBW par-

kingów przy ul. Akacjowej i ul. Grabowej - 600 000 zł,
•	 Przebudowa układu komunikacyjnego w rejonie Parku 

Gminnego - 550 000 zł,
•	 Inwestycje w budynkach oświatowych Zespołu Szkolno- 

Przedszkolnego - 415 000 zł,
•	 Rozbudowa zintegrowanego systemu teleinformatycznego - 

400 000 zł,
•	 Modernizacja kompleksu „Orlik 2012” przy ul. Akacjowej - 

300 000 zł,
•	 Zakup sprzętu dla ZGKiW - 230 000 zł,
•	 Dotacje proekologiczne (w tym POŚ) - 162 000 zł.

Dzień Społecznika

Szlachetna Paczka 2025

Za nami pierwszy Ornontowicki Dzień Społecznika - wyjątkowy, pełen ciepła i wzruszeń wieczór, 
który pokazał, jak wielu niezwykłych ludzi tworzy naszą lokalną społeczność.

Marcin Kotyczka
Wójt Gminy Ornontowice
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Nasza Gazeta: Wygląda na to, że je-
steś obowiązkowym „ogniwem” hand-
ballowych mistrzostw globu?

Joanna Brehmer: To bardzo miłe sło-
wa, ale patrzę na to z dużym dystan-
sem. Mistrzostwa świata w piłce ręcz-
nej to efekt pracy ogromnego zespołu 
ludzi i żadna osoba nie jest tu niezastą-
piona. Staram się po prostu jak najlepiej 
wykonywać swoje obowiązki i dokładać 
swoją cegiełkę do wydarzenia, które ma 
ogromne znaczenie dla zawodników, ki-
biców i całej dyscypliny. Jeśli moja pra-
ca pomaga w tym, by turniej przebiegał 
sprawnie i był pozytywnie odbierany na 
całym świecie, to jest to dla mnie naj-
większa satysfakcja.

- O imprezie męskiej rozmawialiśmy 
rok temu. Czy w porównaniu do tam-
tych mistrzostw w zakresie obowiąz-
ków „delegatów” coś się zmieniło?

- W zakresie obowiązków pracy de-
legatów zasadniczo nic się nie zmieni-
ło - zarówno podczas męskich, jak i żeń-
skich mistrzostw świata są one takie same. 
Do każdej imprezy podchodzimy w iden-
tyczny sposób: z dużym zaangażowaniem, 
pełnym profesjonalizmem i nastawie-
niem na ciągły rozwój własnych kompe-
tencji. Niezależnie od tego, czy pracujemy 
przy turnieju męskim czy żeńskim, ma-
my świadomość, że to my w pewnym sen-
sie „sprzedajemy” naszą dyscyplinę świa-
tu. Od jakości naszej pracy w dużej mierze 
zależy, jak piłka ręczna jest postrzegana 
przez zawodników, kibiców, media i part-
nerów, dlatego odpowiedzialność, jaka na 
nas spoczywa, jest naprawdę ogromna.

- Rok temu w imprezie męskiej byłaś 
mocno zapracowana. Czy impreza płci 
pięknej dała Ci trochę luzu?

- Nie ma tu mowy o większym luzie. 
Każdy dzień jest bardzo dokładnie zapla-
nowany od świtu do zmierzchu, a cza-
sem nawet dłużej. Mecze odbywają się 
codziennie, a wraz z nimi dochodzi cała 
masa obowiązków organizacyjnych, ko-
ordynacyjnych i kontrolnych. Niezależ-
nie od tego, czy są to mistrzostwa mę-
skie czy żeńskie, intensywność pracy po-
zostaje na bardzo podobnym, wysokim 
poziomie i wymaga pełnej koncentracji 
przez cały czas trwania turnieju.

- W mistrzostwach startowała repre-
zentacja Polski, zajmując 11. miejsce. 

Czy w kuluarach imprezy były jakieś 
echa występu Biało-czerwonych?

- Nie chciałabym oceniać występu re-
prezentacji Polski, bo nie widziałam żad-
nego meczu na żywo. Pracowałam przy 
innych grupach i w innych miastach, 
więc byłam skupiona przede wszystkim 
na swoich obowiązkach organizacyjnych. 
Z tego, co wszyscy wiemy, Biało-czerwo-
ne trafiły jednak na bardzo mocnych ry-
wali, takich jak Holandia czy Francja, co 
z pewnością miało duży wpływ na koń-
cowy rezultat turnieju.

- Po latach niebytu na imprezach 
rangi mistrzowskiej, zobaczyliśmy pol-
ską parę Michał Fabryczny - Jakub Ra-
wicki. Jak wypadła?

- Tutaj muszę przyznać, że była to dla 
mnie najważniejsza rzecz podczas całe-
go turnieju. Jako szefowa sędziów w Pol-
sce ogromnie się cieszę, że po 16 latach 
przerwy znów mieliśmy polską parę sę-
dziowską na imprezie rangi mistrzow-
skiej. Michał Fabryczny i Jakub Rawicki 
poradzili sobie bardzo dobrze, a dodat-
kowo mieli okazję pracować z niezwykle 
doświadczonymi sędziami, co na pewno 
zaprocentuje w przyszłości. Ich występ 
oceniam bardzo pozytywnie i wierzę, że 
to ważny krok dla rozwoju polskiego sę-
dziowania.

Nadmienię tylko, że od niedawna Ja-
kub Rawicki jest również mieszkań-
cem Mikołowa, więc zaczynamy mieć 
tutaj coraz mocniejszą, międzynarodo-
wą „brygadę”. To dodatkowy powód do 
dumy i dowód na to, że także na pozio-
mie lokalnym możemy mówić o realnym 
udziale w wydarzeniach najwyższej ran-
gi światowej.

- Pozostańmy przy sędziach, O fau-
lach ataku, ocenie gry obronnej na 
skrzydłach czy błędach kroków nie bę-
dę pytał. Pojawiły się nowe problemy 
związane z interpretacją niektórych 
zagrań, wskazujące na to, że niektó-
rzy sędziowie nigdy nie byli zawodni-
kami. Oto jeden z przykładów: ogląda-
liśmy takie akcje, gdzie za przypadko-
we dotknięcie zawodniczki rzucającej  
i nie mające żadnego wpływ na skutecz-
ność rzutu, sędziowie dyktowali karne-
go, a przy niecelnym podaniu z wiszącą 
na ręce podającej obrończynią, gwizdki 
milczały, pozwalając drużynie przeciw-
nej wyprowadzić kontrę. Taka inter-

pretacja wskazuje na to, że arbiter „nie 
czuje” gry. Wiesz, bo grałaś...

- Interpretacja przepisów w piłce ręcz-
nej jest bardzo trudna i mam pełną świa-
domość, że często budzi wiele kontro-
wersji oraz niezrozumienia wśród kibi-
ców. Sędziowie jeszcze przed mistrzo-
stwami przechodzą kilkudniowe, bardzo 
intensywne szkolenia, podczas których 
analizuje się sytuacje meczowe dosłow-
nie na czynniki pierwsze, ustala wspólne 
kryteria i oczekiwany sposób reagowania 
w konkretnych sytuacjach.

Oczywiście żadna interpretacja nie bę-
dzie w stu procentach jednoznaczna dla 
wszystkich, bo piłka ręczna to gra dyna-
miczna, pełna kontaktu i decyzji podej-
mowanych w ułamku sekundy. Rolą arbi-
trów jest stosowanie obowiązujących wy-
tycznych w jak najbardziej spójny spo-
sób, a rolą struktur sędziowskich - ciągła 
edukacja, analiza i korygowanie tych de-
cyzji, aby „czucie gry” szło w parze z lite-
rą przepisów.

- A może Federacja powinna pomy-
śleć o rozszerzeniu systemu VAR? W tej 
chwili piłka ręczna pozostaje w tyle za 
pozostałymi grami zespołowymi.

- Oczywiście VR (Video Replay) jest 
bardzo pomocnym narzędziem, ale nie 

rozwiąże wszystkich problemów zwią-
zanych z interpretacją gry. Trzeba pa-
miętać, że w piłce ręcznej wiele decyzji 
dotyczy dynamiki, intensywności kon-
taktu czy „czucia” sytuacji, czego żad-
na technologia nie jest w stanie w peł-
ni zastąpić.

Jednocześnie warto podkreślić, że tak-
że w piłce ręcznej wprowadzane są nowe 
rozwiązania technologiczne. Testowa-
ne i wykorzystywane są, m.in. nagrania 
z kamer, które sędziowie mają założo-
ne na sobie, a po użyciu VR publiczność 
jest informowana nie tylko o samej de-
cyzji, ale również o przepisie, na podsta-
wie którego została ona podjęta. Federa-
cja próbuje różnych rozwiązań, by zwięk-
szyć transparentność i lepiej przybliżyć tę 
dyscyplinę kibicom. To proces, który wy-
maga czasu, ale zdecydowanie zmierza  
w dobrym kierunku.

Nie chciałabym doczekać czasów,  
w których technologia całkowicie zastą-
pi pracę sędziów. Błędy arbitrów były, są 
i zawsze będą elementem gry - tak sa-
mo jak błędy zawodników czy trenerów. 
Sport żyje emocjami, a jeśli spróbujemy 
wszystko „wygładzić” i podporządkować 
maszynom, to istnieje ryzyko, że te emo-
cje po prostu znikną, a wraz z nimi wy-
jątkowy charakter piłki ręcznej.

Technologia powinna być wsparciem, 
a nie celem samym w sobie. Ma poma-
gać w kluczowych, trudnych sytuacjach 
i zwiększać poczucie sprawiedliwości, ale 
nie odbierać sędziom odpowiedzialności 
ani kibicom prawa do przeżywania me-
czu razem z jego naturalnymi zwrotami 
akcji. Dla mnie najważniejsze jest zacho-
wanie równowagi między rozwojem no-
woczesnych narzędzi a „ludzką” stroną 
sportu - bo to ona sprawia, że ta dyscy-
plina jest tak fascynująca.

- W grudniu rozgrywane będą Mi-
strzostwa Europy kobiet, których 
współgospodarzem będzie Polska. Czy 
zobaczymy Cię na tej imprezie?

- Na pewno będę na tej imprezie... 
możliwości mam wiele! Zarówno pod 
kątem pracy w swoich kompetencjach ja-
ko delegat, jak i jako członkini zarządu 
ZPRP. Chcę aktywnie wspierać ten tur-
niej i pomagać w jego sprawnym prze-
biegu - od organizacji, przez koordyna-
cję pracy sędziów. Myślę, że rola aktyw-
nego działacza to nie tylko dbanie o for-
malności, ale też inicjowanie rozwiązań, 
które sprawiają, że impreza staje się na-
prawdę dopracowana i dobrze odbiera-
na przez wszystkich uczestników. Chcę, 
aby Polska pokazując swoją gościnność  
i profesjonalizm, pozostawiła trwałe, po-
zytywne wrażenie na całym środowisku 
piłki ręcznej.

Dla mnie bardzo ważne jest, aby pod-
czas tej imprezy powołani zostali do pra-
cy polscy sędziowie, bo to bezpośrednio 
wpływa na rozwój naszego środowiska. 
W przypadku Euro kobiet mamy dwie 
świetne możliwości: parę sióstr Lesiak - 
Lidacka, które już dwukrotnie uczestni-
czyły w imprezach tej rangi oraz Micha-
ła i Jakuba, którzy zdobywali doświad-
czenie na arenie światowej. Jako szefowa 
sędziów moim celem jest nie tylko dba-
nie o prawidłowy przebieg meczów, ale 
również promowanie i wspieranie nasze-
go środowiska - pokazanie, że polscy sę-
dziowie mają wysokie kompetencje i są 
gotowi do pracy na najwyższym pozio-
mie międzynarodowym. To ważne za-
równo dla rozwoju zawodowego samych 
arbitrów, jak i dla prestiżu polskiej piłki 
ręcznej.

- Zatem do zobaczenia w grudniu na 
arenach europejskiego championatu!

Rozmawiał: Tadeusz Piątkowski

Szóste Mistrzostwa Świata JOANNY BREHMER
u 14 grudnia ubiegłego roku w Rotterdamie zakończyły się Mistrzostwa Świata w piłce ręcznej kobiet. 

Po raz szósty na seniorskim championacie Delegatem IHF (Międzynarodowej Federacji Piłki Ręcznej) 
była mikołowianka - JOANNA BREHMER, z którą rozmawiamy o kulisach tej imprezy.



Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej 
ze środków WFOŚiGW w Katowicach 
odpowiedzialność ponosi Redakcja

NOWOCZESNA ENERGIA 
DLA OSP GOSTYŃ!

Pod koniec ubiegłego roku podpisana 
została umowa na sfinansowanie za-

kupu i montażu instalacji fotowoltaicznej 
wraz z magazynem energii dla OSP Go-
styń. W imieniu Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach podpisania umo-
wy dokonała Iwona Gejdel-Targosz, za-
stępca prezesa Zarządu, a druhów re-
prezentował prezes Mirosław Skorek  
z Ochotniczej Straży Pożarnej w Gostyni.

Inwestycja stanowi ważny krok w kie-
runku unowocześnienia infrastruktury, 

zwiększenia bezpieczeństwa energetycz-
nego oraz wzmocnienia funkcjonowania 
lokalnej jednostki strażackiej. 

Wojewódzki Fundusz Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej w Kato-
wicach z dumą wspiera takie inicjatywy, 
które nie tylko zwiększają niezależność 
energetyczną, ale również wzmacniają 
funkcjonowanie służb niosących pomoc.

- Nasze stowarzyszenie właśnie zawar-
ło umowę z Wojewódzki Fundusz Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki Wodnej  
w Katowicach, która obejmuje zakup  
i montaż instalacji fotowoltaicznej z ma-
gazynem energii. Dofinansowanie pokryje 
100% kosztów inwestycji. Dotacja zosta-

ła przyznana w wyniku wygrania przez 
Gmina Wyry - dobre miejsce do zamiesz-
kania profrekwencyjnej akcji w 2023 r. 
Jeszcze raz serdecznie dziękujemy miesz-
kańcom Gostyni i Wyr! - napisali na FB 
strażacy z OSP Gostyń.

FOTOWOLTAIKA 
I STACJE ŁADOWANIA

Druga umowa została zawarta z mi-
kołowską firmą. Wojewódzki Fun-

dusz Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach w ramach progra-
mu „OZE na start” podpisał umowę, któ-
ra realnie wspiera zieloną transformację 
i nowoczesne inwestycje w naszym po-
wiecie.

Umowa została zawarta z firmą Dic-
tador Europe sp. z o.o., a podpisał ją 
Marek Szołdrowski - prezes Zarzą-
du. Katowicki Fundusz reprezentowa-
ła Iwona Gejdel-Targosz, zastępca pre-

zesa Zarządu. Projekt dotyczy zakupu  
i montażu instalacji fotowoltaicznej 
oraz dwóch stacji ładowania pojazdów 
elektrycznych i hybrydowych dla nowo 
budowanego budynku usługowo-biuro-
wego w Mikołowie przy ul. Familijnej 2.

To inwestycja, która oznacza:
•	 nowe perspektywy rozwoju,
•	 nowe miejsca pracy,
•	 nowoczesne i ekologiczne rozwiązania 

OZE.
Przedsięwzięcie realizowane jest w ra-

mach programu „OZE na start” i obej-
muje preferencyjne dofinansowanie - 
dotację oraz niskooprocentowaną po-
życzkę.

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej informuje, że jest 
przygotowywana ustawa, która zakłada realne 
wsparcie dla poszkodowanych beneficjentów. 

Projekt dokumentu jest przygotowany przez 
Ministerstwo Klimatu i Środowiska oraz 

NFOŚiGW we współpracy z innymi resortami 
i przewiduje, m.in. możliwość zawieszenia ścią-
gania nierozliczonych zaliczek od poszkodowa-
nych beneficjentów.

- Ustawa to część większego planu porząd-
kującego funkcjonowanie Czystego Powietrza. 

NFOŚiGW i WFOŚiGW prowadzą intensywne 
działania, które mają zmniejszyć ryzyko nad-
użyć i zwiększyć bezpieczeństwo beneficjentów 
- czytamy na fB Funduszy.

Najważniejsze zmiany w programie obowią-
zujące od 31 marca 2025 r. to:
•	 tabela kosztów jednostkowych, która ograni-

cza zawyżanie cen przez wykonawców,
•	 prefinansowanie do 35% i wypłacane pod 

kontrolą operatora,
•	 obowiązkowy audyt energetyczny wykazują-

cy konieczne inwestycje, które przyniosą re-
alne efekty.

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska  
i Gospodarki Wodnej w Katowicach zmienił  
w tym roku formułę. Zamiast dwóch konkursów 
oddzielnego na projekt i realizację będzie teraz jeden 
adresowany do jednostek organizacyjnych szkół. 

Konkurs skierowany jest do organów prowadzą-
cych placówki oświatowe z terenu wojewódz-

twa śląskiego. Dzięki niemu Fundusz wspiera two-
rzenie nowoczesnych, zielonych pracowni: przyrod-
niczych, biologicznych, ekologicznych, geograficz-
nych, chemiczno-fizycznych i geologicznych.

Dotacja może sięgnąć do 80% kosztów kwalifiko-
wanych, czyli maksymalnie 60 tys. zł. Wnioski trze-
ba składać do 30 stycznia 2026 r.

To doskonała okazja, by stworzyć przestrzeń, któ-
ra rozbudza ciekawość, pasje i ekologiczną świado-
mość uczniów!

Dzięki dofinansowaniu z Wojewódzkiego Fun-
duszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej  
w Katowicach w szkołach województwa śląskiego 
powstało blisko 700 pracowni, na które Fundusz wy-
datkował ponad 26 mln zł dotacji.

Pomoc dla poszkodowanych benificjentów! Wystartowała 12. edycja konkurs Zielona Pracownia’2026

Nowe fotowoltaiki i stacje ładowania
u Dzięki środkom z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach 

w naszym powiecie powstaną nowe instalacje fotowoltaiczne - w Gostyni i Mikołowie.

IWONA GEJDEL-TARGOSZ,  
zastępca prezesa 
Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska  
i Gospodarki Wodnej  
w Katowicach:
- Obie podpisane umowy pomagają 
w powstawaniu źródeł nowoczesnej 
i co najważniejsze czystej 
energii. Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach wspiera 
służby niosące pomoc nie tylko 
sprzętowo, ale także w rozwijaniu 
ekologicznych rozwiązań, które 
służą całej społeczności. Także 
firmy stawiające na nowoczesne 
i ekologiczne rozwiązania mogą 
liczyć na pomoc i środki finansowe 
Funduszu.



Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej 
ze środków WFOŚiGW w Katowicach 
odpowiedzialność ponosi Redakcja

Smog zimowy - dlaczego 
styczeń jest najtrudniejszy?

Zimą głównym źródłem zanieczysz-
czeń powietrza jest tzw. niska emisja, 
czyli spaliny pochodzące z domowych 
pieców i kotłowni. W styczniu ogrze-
wanie pracuje intensywnie przez ca-
łą dobę. Jeśli wykorzystywane są stare, 
nieefektywne urządzenia grzewcze lub 
paliwa złej jakości, do atmosfery tra-
fiają ogromne ilości pyłów zawieszo-
nych oraz szkodliwych substancji che-
micznych.

Dodatkowym problemem są częste 
zimą inwersje temperatury. Powodu-
ją one, że chłodne powietrze „zamy-
ka” zanieczyszczenia przy powierzch-
ni ziemi, uniemożliwiając ich rozpro-
szenie. W efekcie smog utrzymuje się 
przez wiele dni, a jego skutki odczu-
walne są w każdej dzielnicy miasta - 
od centrum po osiedla domów jedno-
rodzinnych.

Oddychanie smogiem - 
zagrożenie, którego nie widać 
od razu

Smog nie zawsze daje natychmiasto-
we objawy, dlatego bywa bagatelizo-
wany. Tymczasem długotrwałe oddy-
chanie zanieczyszczonym powietrzem 
prowadzi do poważnych konsekwencji 

zdrowotnych. Badania jednoznacznie 
wskazują, że smog przyczynia się do 
rozwoju chorób układu oddechowego 
i krążenia, zwiększa ryzyko zawałów  
i udarów, a także negatywnie wpływa 
na odporność organizmu.

Szczególnie narażone są dzieci, któ-
rych układ oddechowy wciąż się roz-
wija, oraz osoby starsze. Zimą, kie-
dy infekcje i przeziębienia są częstsze, 
smog dodatkowo osłabia organizm 
i wydłuża czas rekonwalescencji. To 
problem, który dotyczy nas wszystkich 
- bez względu na wiek czy styl życia.

Miasta naszego powiatu 
walczą ze smogiem

Walka ze smogiem jest jednym  
z priorytetów miejskiej polityki śro-
dowiskowej. Samorządy konsekwent-
nie realizują programy mające na ce-
lu ograniczenie emisji zanieczyszczeń 
i poprawę jakości powietrza. Obejmu-
ją one m.in.:
n	dotacje i dopłaty do wymiany sta-

rych pieców na nowoczesne, ekolo-
giczne źródła ciepła (program: Czy-
ste Powietrze),

n	termomodernizacje budynków uży-
teczności publicznej,

n	kontrole palenisk i reagowanie na 
zgłoszenia dotyczące spalania nie-
dozwolonych materiałów,

n	stały monitoring jakości powietrza  
i publikowanie komunikatów smo-
gowych.

Styczeń to dobry moment, aby za-
planować inwestycje na cały rok i sko-
rzystać z dostępnych form pomocy fi-
nansowej oraz doradztwa energetycz-
nego.

Każdy mieszkaniec 
ma wpływ

Choć działania gminy są niezbędne, 
prawdziwa zmiana zaczyna się w do-
mach mieszkańców. To codzienne wy-
bory decydują o tym, ile zanieczysz-
czeń trafia do powietrza. Warto pamię-
tać o kilku podstawowych zasadach:
n	nie spalajmy odpadów ani wilgotne-

go drewna,
n	używajmy wyłącznie dozwolonych 

paliw wysokiej jakości,

n	dbajmy o sprawność i regularne 
czyszczenie urządzeń grzewczych,

n	ograniczajmy straty ciepła poprzez 
uszczelnianie okien i odpowiednią 
izolację,

n	w miarę możliwości korzystajmy  
z transportu publicznego lub wspól-
nych przejazdów.
Pozornie drobne działania, powta-

rzane przez tysiące mieszkańców, mają 
ogromne znaczenie dla jakości powie-
trza w całym mieście.

Edukacja i świadomość - 
inwestycja w przyszłość

Walka ze smogiem to nie tylko 
technologia i przepisy, ale również 
edukacja. Im większa świadomość 
mieszkańców, tym skuteczniejsze 
działania. Rozmowy z dziećmi, sąsia-
dami czy seniorami na temat czyste-
go powietrza pomagają budować od-

powiedzialną i zaangażowaną spo-
łeczność.

Początek nowego roku sprzyja re-
fleksji i zmianom. To idealny moment, 
by spojrzeć na swoje codzienne nawy-
ki i zastanowić się, co możemy zrobić 
lepiej - nie tylko dla siebie, ale i dla in-
nych.

Noworoczne postanowienie  
dla wszystkich

Styczeń to symbol nowego począt-
ku. Niech troska o czyste powietrze 
stanie się wspólnym noworocznym 
postanowieniem mieszkańców nasze-
go miasta. To inwestycja w zdrowie, 
komfort życia i przyszłość kolejnych 
pokoleń. Oddychamy tym samym po-
wietrzem - dbajmy o nie razem.

Każdy dzień bez smogu to krok  
w stronę zdrowszego i bardziej przyja-
znego miasta, gminy, powiatu.

NOWY ROK, CZYSTE POWIETRZENOWY ROK, CZYSTE POWIETRZE
wspólna walka ze smogiem zimą
u Styczeń to zawsze wyjątkowy moment.  

Z jednej strony wkraczamy w Nowy Rok  
z planami, nadziejami i postanowieniami, 
z drugiej - właśnie teraz jakość powietrza 
osiąga najgorsze poziomy w całym roku. 
Sezon grzewczy trwa w najlepsze, a niskie 
temperatury i niekorzystne warunki 
atmosferyczne sprawiają, że problem 
smogu staje się szczególnie dotkliwy. To 
czas, w którym temat czystego powietrza 
powinien znaleźć się w centrum uwagi 
wszystkich mieszkańców.
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Sobota przedświątecznego 
weekendu w Mikołowie od 
kilkunastu lat nie byłaby sobotą, 
gdyby nie hokejowy turniej na 
ślizgawce na plantach. Właśnie  
w ten dzień na Lodowisku  
OR „Planty” rozgrywany jest Turniej 
mini-hokeja o Puchar Dyrektora 
MOSiR Mikołów. 20 grudnia odbyła 
się jego XV edycja.

Jak co roku, turniej zgromadził adep-
tów tej dyscypliny sportu, a swoje 

umiejętności zaprezentowały w nim 
dzieciaki urodzone w roku 2017 i młod-
sze, trenujące na co dzień w MOSM 
Tychy, Naprzodzie Janów, Akademii 
Młoda GieKSa Katowice oraz Polonii 
Bytom.

Hokej to twarda, męska gra, ale 
uczestniczące w mikołowskim turnieju 
zawodniczki (w mniejszości) i zawodni-
cy bezpośrednich starć się nie obawiali.  
I choć czasami było to bolesne, ta zawody 
odbywały się w duchu fair play. I choć to 
dopiero ośmiolatkowie, to poziom jazdy 
na łyżwach i opanowania krążka mógł 
zachwycać. „A czym skorupka za młodu 
nasiąknie...”, a to wraz z zaprezentowaną 
ambicją pozwala z optymizmem patrzeć 
na przyszłość naszego hokeja. Póki co, 
nie mikołowskiego, bo do tego potrzebne 
są tafle pod dachem. � Tapi

KLASYFIKACJA KOŃCOWA TURNIEJU:
1. MOSM Tychy
2. Polonia Bytom
3. GKS Katowice
4. Naprzód Janów

W trzeci weekend grudnia pierwszą rundę 
rozgrywek drugiej ligi zakończyły siatkarki. 
Siódmy raz w tych rozgrywkach startuje 
Polonia Łaziska z nadzieją, że po raz pierwszy 
uda się zbliżyć do podium. 

Na półmetku droga do tych przymiarek jest jeszcze daleka, 
gdyż łaziski team po dziewięciu spotkaniach zajmuje 

siódme miejsce w tabeli, czyli tak samo jak przed rokiem. Ma 
jednak o jedno zwycięstwo mniej niż przed rokiem (wygrane 
z Volleyem Wrocław, Sari Żory i Płomieniem Sosnowiec) oraz 
dwie porażki po 2:3, w których zdobyła po jednym punkcie. Do 
lepszej lokaty zabrakło spektakularnego zwycięstwa, z którymś 
zespołem z „Top 3”. Tabela od miejsc 5 - 9 jest mocno spłaszczona 
(pięć punktów), więc jedno zwycięstwo przy korzystnym ukła-
dzie innych wyników, może wywindować zespół w górę tabeli. 
Biorąc pod uwagę korzystny układ gier we własnej hali w run-
dzie wiosennej, awans w górę tabeli jest możliwy. Może nie na 
podium, ale tuż za - na pewno. Chociaż, „dopóki piłka w grze...”

WYNIKI POLONII W PIERWSZEJ RUNDZIE ROZGRYWEK:
AZS-AWF Wrocław - Polonia Łaziska 3:2 (23:25, 25:23, 25:22, 22:25, 15:12)
Polonia Łaziska - MKS Chełmiec Wodociągi Wałbrzych 0:3 (20:25, 23:25, 20:25)
EWL #VolleyWrocław - Polonia Łaziska 0:3 (22:25, 19:25, 16:25)
Polonia Łaziska - KS Częstochowianka 2:3 (21:25, 25:23, 25:23, 23:25, 13:15)
MUKS Sari Żory - Polonia Łaziska 1:3 (25:27, 23:25, 26:24, 23:25)
SMS PZPS Szczyrk II - Polonia Łaziska 3:1 (25:17, 25:17, 15:25, 25:11)
MKS MOS Płomień Sosnowiec - Polonia Łaziska 0:3 (15:25, 18:25, 25:27)
Klub Sportowy Pajęczno - Polonia Łaziska 3:0 (25:15, 25:13, 25:12)
UKS „Sokół 43” AZS AWF Katowice - Polonia Łaziska 3:1 (20:25, 25:15, 25:20, 25:20)

TABELA PO I RUNDZIE
1. Klub Sportowy Pajęczno� 9 25 26: 7
2. SMS PZPS Szczyrk I � 9 21 25:11
3. MKS Chełmiec Wodociągi Wałbrzych� 9 16 20:14
4. MUKS SARI Żory� 9 15 20:16
5. UKS „Sokół 43” AZS AWF Katowice� 9 13 18:20
6. KS Częstochowianka� 9 12 17:20
7. KS Polonia Łaziska Górne� 9 11 15:19
8. AZS-AWF Wrocław� 9 9 15:23
9. MKS MOS Płomień Sosnowiec� 9 8 12:22
10. EWL #VolleyWrocław� 9 5 8:24

W pierwszej rundzie barwy Polonii reprezentowały: Klau-
dia Czwerwik, Aleksandra Korab, Magdalena Kuc, Wiktoria 
Maksajda, Iga Wojtasz, Kinga Hanusiak, Ewelina Chruślicka, 
Aleksandra Milewska, Anna Zielińska, Hanna Seweryn, Ka-
tarzyna Księżarczyk, Zuzanna Jacek, Aleksandra Niedźwiedź 
i Nastia Demeshyna, a kadrę szkoleniową tworzyli: Marcin Ce-
bo - trener, Marcin Danisz - asystent, Aleksandra Lach - fizjo-
terapeutka.

Tadeusz Piątkowski, foto: Michał Szczyrba

Jak przed rokiem Przedświąteczny hokej na Plantach

materiał partnera
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Nowa elektryczna Kia EV6.

Gwarancja Kia obejmuje okres 7 lat od daty pierwszej rejestracji lub 150 000 km, w zależności od tego, co nastąpi wcześniej. Obowiązuje na terenie Rzeczypospolitej Polskiej, w krajach Europejskiego 
Obszaru Gospodarczego (EOG) oraz w Szwajcarii. Szczegółowe okresy gwarancji oraz jej warunki (np. dotyczące akumulatorów, powłoki lakierowej lub wyposażenia) określone są w książce gwarancyjnej. 
Więcej o 7-letniej gwarancji Kia na stronie www.kia.pl. 
Zużycie energii elektrycznej 15,9 - 17,7 kWh/100 km (cykl mieszany WLTP). Wartości zużycia energii wynikają z wersji/wariantu pojazdu oraz z jego wyposażenia. Dane mają charakter porównawczy
i zostały uzyskane na stanowisku pomiarowym zgodnie z wymaganiami Rozporządzenia (WE) 715/2007, uzupełnionego Rozporządzeniem Komisji 2017/1151. Wartości rzeczywiste mogą być inne 
w zależności od warunków i stylu jazdy. Wykorzystane zdjęcia mają charakter poglądowy i są używane wyłącznie w celach ilustracyjnych. Szczegóły na www.kia.pl.
Ultraszybkie ładowanie 800V od 10 do 80% pojemności akumulatora w 18 minut lub do 343 km zasięgu w 15 minut. Dotyczy ładowania w optymalnych warunkach na stacjach o mocy 350 kW np. sieci 
Ekoen lub Ionity.

Teraz z większą baterią o pojemności 84 kWh.

Nowa elektryczna Kia EV6 o mocy 229 KM lub 325 KM. Architektura 800V 
umożliwia ultraszybkie ładowanie od 10 do 80% w 18 minut.
Sprawdź dopłaty w programie rządowym NaszEauto.
Już od 28 lat jesteśmy w Polsce. Zobacz, jak się zmieniliśmy. Zapraszamy.  

ETRANS | Autoryzowany Dealer
Łaziska G쎣rne, ul. Le쏂na 1

T: 32 325 74 11, www.etrans.pl 

Utalentowana cyklistka, wychowanka 
Stowarzyszenia Kolarski Mikołów - 
Kinga Słomka, od początku ubiegłego 
roku reprezentuje barwy MAT ATOM 
Deweloper Wrocław. 

Dwukrotna brązowa medalistka Ogólnopol-
skiej Olimpiady Młodzieży została wytypo-

wana przez PZKol do zgrupowania najlepszych 
dziewcząt w Polsce w jednym klubie, by zapew-
nić im nie tylko treningi w mocnej obsadzie, ale 
przede wszystkim starty w liczących się wyścigach 
nie tylko w kraju. 17-latka z Mikołowa z tej pro-
pozycji skorzystała i dobrze na tym wyszła. Rok 
2025 był nad wyraz udany. Dobre występy w wy-
ścigach szosowych zostały przypieczętowane brą-
zowym medalem w sztafecie mieszanej juniorów 
na październikowych Mistrzostwach Europy we 
Francji. A ponieważ Kinga nie specjalizuje się tyl-
ko w jeździe na szosie, ale również ściga się w wy-
ścigach przełajowych i MTB, zaraz po zakończeniu 
sezonu szosowego, rozpoczęła starty w przełajach.  
W tej „działce” spotkało ją spore wyróżnienie, gdyż 
w listopadzie została zakwalifikowana na obóz tre-

ningowy w kolarstwie przełajowym w Światowym 
Centrum Kolarstwa UCI (WCC) w Aigle w Szwaj-
carii, w którym uczestniczyło 25 cyklistów z 16 
krajów. Wraz z nią pojechała tam Antonina Ku-
charska i były to dwie pierwsze przedstawiciel-
ki z naszego kraju uczestniczące w tym projekcie. 
Uczestnicy tego zgrupowania trenowali pod pie-
czą trzech doświadczonych trenerów: Eda Collin-
sa (IRL), Evy Lechner (ITA) i Svena Vanthouren-
houta (BEL). Impreza zakończyła się udziałem 
wszystkich zawodników w czwartej rundzie Pu-
charu Szwajcarii w kolarstwie przełajowym, Eagle 
Cross, zorganizowanej na terenie UCI WCC. Na-
sze zawodniczki wypadły tam bardzo dobrze, gdyż 
w wyścigu juniorek Antonina Kucharska ukończy-
ła wyścig na czwartym miejscu, a Kinga była piąta. 
Tydzień później mikołowianka wystartowała w za-
wodach Puchar Świata w Taborze (Czechy), gdzie 
ukończyła wyścig na 39 miejscu.

Teraz wychowanka Stowarzyszenia Kolarski 
Mikołów przygotowuje się do Mistrzostw Polski 
w kolarstwie przełajowym i liczy, że rok 2026 roz-
pocznie od mocnego akcentu.

Tadeusz Piątkowski

PIŁKA NOŻNA
W ramach przygotowań do rundy wiosennej, ze-

społy rozegrają mecze kontrolne. Poniżej przedsta-
wiamy „sparingowy rozkład jazdy” I, II i III ligi śląskiej, 
które udostępniły nam swoje terminarze.

Polonia Łaziska
23.01. Polonia - Decor Bełk
30.01. Polonia - Ruch Stanowice
 6.02. Polonia - AKS Mikołów
13.02. Polonia - Orzeł Miedary/GKS Tychy U19
20.02. Polonia - Szczakowianka/Frydlant nad Ostravici
28.02. Polonia - Gwarek Ornontowice

Gwarek Ornontowice
17.01. Gwarek - Ruch Radzionków
24.01. Gwarek - Start Sierakowice
31.01. Gwarek - Forteca Świerklany
 7.02. Gwarek - Kuźnia Ustroń
14.02. Gwarek - Sparta Zabrze
21.02. Gwarek - Decor Bełk
28.02. Gwarek - Polonia Łaziska

Burza Borowa Wieś
24.01. AKS Mikołów - Burza (boisko Mikołów)
24.01. Kamionka Mikołów - Burza (boisko Mikołów)
30.01. godz. 18:30 Pogoń Imielin - Burza
7.02. Burza - MKS Zaborze
14.02. Burza - Fortuna Wyry
22.02. Walka Zabrze - Burza
28.02. Jastrząb Bielszowice - Burza

Fortuna Wyry
24.01. - Turniej halowy w Łaziskach
31.01. Fortuna - Jedność Przyszowice
 7.02. Fortuna - Kamionka Mikołów
14.02. Fortuna - Burza Borowa Wieś
22.02. Fortuna - Szczakowianka Jaworzno 
28.02.Fortuna - Górnik Piaski

Kamionka Mikołów
24.01. Burza Borowa Wieś - Kamionka
31.o1. Stal Śrubiarnia Żywiec - Kamionka
 7.02. Kamionka - Niepokorni Orzesze/MK Katowice
14.02. Rozwój Katowice A1 - Kamionka
 7.03. Kamionka - Urania Ruda Śląsk/ MK Katowice.
Miejsca i godziny sparingów w większości przypadków 
ustalane będą na bieżąco, w zależności od dostępności 
boisk ze sztuczną nawierzchnią.

SIATKÓWKA
W rozgrywkach II ligi siatkówki kobiet Polonia Łaziska 
pokonała AZS AWF Wrocław 3:0.� Tapi

Sprintem przez sportowe areny

REKLAMA

KANCELARIA 
RADCY PRAWNEGO
dr Ireneusz Korczyński

ul. Górnicza 7, 41-400 Mysłowice
tel. (32) 316 31 07 fax (32) 223 86 87

REKLAMA

Kinga na ścieżce sportowej kariery
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